

DESPUES DE LAS DESTITUCIONES El nuevo gobernador sale esta noche para Barcelona

comentarios de la Prensa sobre el acto político del Gobierno LA SITUACION EN BARCELONA

Desde el momento en que el Gobierno, ha meses, había acordado el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales en toda España...

Guerra preparada mi destitución, pues de lo contrario hubiera insistido, siquiera por fórmula, en que no abandonara el cargo. El atentado contra Pestaña fué un atentado más



D. Rafael Muñoz Lorente, nuevo inspector general de Seguridad de Madrid

En un instante de gravedad en la situación hubo necesidad de suspender las garantías. Estaba bien. Toda medida, por extrema que sea, está justificada cuando es oportuna y cuando es saludable.

Ante esa trágica y desgraciada realidad no era posible volver a suspender las garantías en Barcelona. ¿Para qué? Sólo hubiera servido esa medida para crear nuevas perturbaciones.

El Gobierno no lo ha querido, y ha hecho bien. Pero dentro de las leyes, con los medios de que se dispone, es preciso que se actúe de modo que ese terrorismo deje de campar en las calles barcelonesas...

Lo que dice MARTINEZ ANIDO Detalles de su conferencia con el presidente del Consejo

Barcelona, 26.—El Sr. Martínez Anido ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas: —Hace dos días, el ministro de la Gobernación me pidió por teléfono detalles de la causa del recrudecimiento de los atentados...

Nueva actuación terrorista

Ayer me llamó el presidente del Consejo y me pidió informes del suceso ocurrido anoche. Le advertí que ya se los había comunicado oficialmente...

Lo que dice Arlegui

Se propone descansar El general Arlegui también ha hecho algunas manifestaciones.

—Durante el último viaje que hice a Madrid—dijo—no observé nada adverso para mí en las esferas ministeriales. Ante los ruegos que se me hicieron visité al ministro, el cual me pidió únicamente que protegiera a Pestaña y le respondí que lo haría.

El Gobierno, despreciando la paz pública y mi labor, me releva, haciéndome un favor, no una ofensa, porque ya estoy cansado de la lucha; pero lo hace en el mismo día en que queda destruido el Comité ejecutivo anarquista.

Creo irreparable la determinación del Gobierno; pero aun cuando rectificara, nosotros rechazaríamos el arreglo.

He hecho entrega del mando y se lo he comunicado al presidente en un telegrama de tres líneas.

Terminó el general Arlegui diciendo que como sigue siendo general inspector de la Guardia civil irá a Madrid dentro de pocos días.

A cuatro mil duros por atentado

También ha dicho el general Arlegui: «Hace tiempo que insistentemente he pedido que se admitiese mi dimisión, porque, además de estar cansado, desde este sitio, que, crean ustedes, es de prueba, notaba yo cierta atmósfera poco propicia a mi labor. Cuantas veces presenté mi dimisión rogué al gobernador que la cursase, a lo que siempre se negó, diciendo que su suerte estaba unida a la mía. Así ha ocurrido, y no es éste el momento oportuno de decir cuánto agradezco la delicadeza y la caballerosidad de mi compañero en estas circunstancias.

Parece que la resolución del Gobierno nació a consecuencia de los últimos sucesos; esto es, del atentado frustrado contra el gobernador, que a toda costa evitamos.

Desde hacía muchos días tenía confidencias de que en una asamblea sindicalista se habían concertado los atentados contra el gobernador, contra mí y contra determinadas personas de significación en la vida de Barcelona.

El primer grupo que actuó fué el del gobernador. Llegó de Valencia un sindicalista, que es el de la «moto» ocupada, y otro de Castellón. Inmediatamente se dieron las órdenes oportunas, y resultó que no sólo se abogó el criminal atentado, sino que cayeron tres peligrosísimos sindicalistas.

La Policía entiendo yo que aquella noche prestó un excelente servicio a Barcelona y al gobernador, atajando un mal francamente monstruoso, y cuando yo me disponía a felicitar a mis subordinados, se me destituyó fríamente.

Supongo que el traslado de los Sres. Pita y Alberico está relacionado con mi destitución.»

(Continúa esta información en la pág. 5.ª)

TEATRO ESLAVA «El conflicto de Mercedes»

DE D. PEDRO MUÑOZ SECA Como creemos con sinceridad absoluta que el nuevo e ingratable aborto escénico del señor Muñoz Seca no se relaciona próxima ni



D. Pedro Muñoz Seca, autor de «El conflicto de Mercedes»

remotamente con la literatura teatral, nos inhibimos de ejercer nuestra modesta función crítica.

El celebrado ingenio camina hacia un ideal de teatro, producto híbrido de abstracción con velocidades sentimentales e interludios de pista, que requiere el nacimiento y la formación de cronistas especialísimos que hayan de emplearse en su examen y juicio.

No obstante nuestra voluntad y nuestro esfuerzo, nos resulta imposible entrar a tiempo en la zarabanda bufoesencial a que se nos invita. Trocamos el ritmo. Cuando nos

toan la polka de la risa llevamos el compás del vals cursilón de las lágrimas, y viceversa. Es decir, hablando a la llana, que lo cómico nos hace llorar, y lo dramático, reír. Triunfo originalísimo del autor que hoy empuña el cetro de la monarquía jocunda.

Es lástima que una reiterada ofuscación del ilustre escritor que dirige Eslava malgaste las excelentes dotes de sus mejores artistas en empeños tan lamentables.

El público, constituido de fervorosos y pro-sélitos del Sr. Muñoz Seca, apercibido de clamorosas risas, y pronto al aplauso, no pudo ocultar su decepción al final de cada una de las tres jornadas que componen la pieza. Dijérase que se sentía avergonzado de su inconsciente hilaridad.

Algunos espectadores iniciaron una protesta, que se mantuvo silenciosa en el espíritu de los más.

E. DE M.

El defensor de Timayas

HA SIDO APROBADO COMO ALUMNO DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Toledo, 26.—Ha sido aprobado en el último ejercicio en la Academia de Infantería el sargento Isaac Ovejero, que defendió heroicamente en los días 15 y 17 de septiembre último la avanzadilla de Timayas.

Cuando Ovejero se presentó a examen, los profesores que formaban el Tribunal se pusieron de pie y le felicitaron por su heroico comportamiento.

A petición del Tribunal, explicó cómo se desarrolló la defensa de la referida posición, en la que el sargento tuvo 15 bajas de los 22 individuos que la defendían.

Por este hecho está propuesto para la laureada y se le nombró comandante permanente de la posición.

LAS OPERACIONES

El comandante general de Melilla ha marchado al campo

Se ultiman los preparativos del avance

DESDE CEUTA

La situación actual en Marruecos

(De nuestro reductor Sr. Baquerizo.)

¿POR QUE RETORNARON A CEUTA LAS TROPAS EMBARCADAS PARA MELILLA?

Salimos de Madrid aguijoneados por la impresión inquietante reflejada el sábado último en toda la Prensa al tratar de Marruecos, y cuando ya se ofrecen a nuestra vista, entre las brumas de un amanecer triste y tempestuoso, las costas africanas, aún nos formulamos esta misma pregunta: ¿Qué acontece en la zona occidental de nuestro Protectorado?

Recorremos bajo la espesa lluvia las calles de Ceuta para inquirir a cuantos puedan aclarar nuestras dudas; pero nadie sabe más que nosotros de este punto. Obligados por el fuerte chubasco, nos refugiáramos en un café próximo al puerto, donde una tertulia de militares comenta apasionadamente los alarmantes rumores traídos por la Prensa.

—¿Tienen algún fundamento?—nos arriesgamos a preguntar a cierto comandante, próximo a nuestra mesa.

—Pero ni él ni sus compañeros aciertan a disipar nuestras dudas.

Sólo hemos podido deducir en concreto que es cierta la referencia de los periódicos de Madrid sobre el hecho de haberse corrido Abd-el-Krim con una fuerte harka hacia el M'Ter con el designio de levantar en armas aquellas kabilas, hecho comprobado, entre otras razones, por la orden de incorporación dada a los oficiales destacados en estos sectores, y que disfrutaban licencia, para que se incorporaran inmediatamente a sus respectivos Cuernos.

Ma no es ésta sola la causa de la actual inquietud, sino que, paralelamente a dichas versiones, corre el rumor de haberse hecho latente en las kabilas fronterizas a la de Anyera, y aun en esta misma, cierto descontento, traducido en actos de hostilidad, a causa de haberse sometido El Raisuni al Jajifa. En torno a este supuesto se hacen variadísimos y pesimistas comentarios, llegando hasta asegurarse que dichas kabilas hablan cometido varias agresiones, y que debido a ello se ordenó el retorno de las tropas embarcadas para Melilla.

Por fortuna, estas afirmaciones ni han sido confirmadas, ni tienen visos de verdad.

LA OPERACION SOBRE ALHUCEMAS HA DEBIDO SER APLAZADA

Cierto jefe prestigioso con quien sostuvimos un prolongado diálogo, nos llevó al convencimiento de una hipótesis que bien puede explicar por sí sola la causa de lo ocurrido.

Nuestro interlocutor, hombre de grandes conocimientos en los problemas marroquíes, razonaba ante nosotros en los términos siguientes:

—Descontemos—nos decía—todos esos rumores injustificados para detenernos en el severo examen de lo acaecido. Es innegable que el alto comisario tiene un plan de operaciones para atacar a Alhucemas. Sea éste cual fuere, porque los detalles de la proyectada operación sólo son sabidos de Castro Girona y del Gobierno, lo cierto es que iba a ser llevado a efecto en la presente semana. Pues bien, dados estos antecedentes, ¿no podemos deducir que si las tropas enviadas a Melilla recibieron órdenes de regresar a Ceuta fué por haberse acordado el aplazamiento de las operaciones?

Momentos después saludábamos en su residencia oficial al general Vallejo, quien no arrojó más luz sobre nuestras dudas; pero de la sinceridad de sus palabras pudimos deducir que en esta zona no se habían registrado agresiones y que estaba seguro de la adhesión de las kabilas fronterizas a Ceuta.

Respecto a un posible ataque de Abd-el-

Krim a M'Ter, el general nos aseguró que dada la forma en que ya estaba fortificado, todo intento enemigo supondría una grave derrota para los atacantes.

EL MORO DEL FONDAK, MOHAMED VARGAS Y UN ASKARI

Como la lluvia arrecia y es preciso buscar refugio bajo techumbre, encaminamos nuestros pasos hacia el fondak o posada de moros.

Prendemos, tal vez ingenuamente, contrastar la opinión de estos rifeños venidos de las kabilas fronterizas, con las opiniones ya anotadas; sin echar en olvido que su presencia en la plaza les coarta la libre expresión de sus pensamientos, puesto que, al menos delante de españoles, han de perjurar que las kabilas suyas «están amigas».

Antiguamente, según nos dicen, el Fondak estaba situado en el caserón que ocupa hoy día la banda del Tercio.

En la actualidad está próximo al mercado. La parte baja del edificio sirve de cuartos, y al final de una escalera empinada y estrecha, se encuentra una espaciosa habitación, muy semejante en todo a los graneros de los cortijos andaluces. Sus muros interiores están encañados; la techumbre, a dos aguas, deja ver el ensamblaje de las vigas, y por todo ornamento hay unas mesas de tosco pino y más de veinte sillas enormemente pesadas. En el muro del centro existen un pozo de piedra, y sobre él una hornilla. Toda la estancia denota limpieza extrema.

Cuando llegamos, sólo el dueño (un moro de tupida barba negra y ojos azules) contesta cortésmente a nuestro saludo.

—¿Nos das té?—le pregunta el amigo que hasta allí nos ha conducido; y el moro deja su pipa de kif y se afana en servirnos.

A los pocos momentos paladamos el té oscuro y dulzón que nos han ofrecido en vasos humeantes.

Hay en la estancia cuatro o cinco kabileños; todos visten con igual desaliño. Silenciosos beben té y fuman en largas pipas. Frente a nosotros un recio mulato, de la Policía indígena, se muestra propicio a conversar.

Un muchachote tangerino interviene más tarde en el diálogo.

A los pocos momentos se ha generalizado la conversación. Se habló de los «tobbas», de los santones más prestigiosos, de los encantadores de serpientes... para concluir que sólo el Corán encierra la religión verdadera.

Entre tanto han subido otros varios rifeños, y todos se dirigieron a la habitación inmediata (sin puerta y en penumbra), en donde podemos distinguirlos practicando sus rezos. Durante largo rato, ya de rodillas, ya de pie o en actitud de besar el suelo, se dedican a sus oraciones.

El diálogo se ha deslizado hacia el punto que nos interesaba.

Todos (según dicen) son moros, amigos.

—La guerra sólo traerá daño a cristiano y a moro. En el Rif caber español y moro, porque ser muy grande; pero cada uno debe cumplir su ley—nos dice el que se encuentra más próximo a nosotros.

—¿Cómo te llamas?—le preguntamos.

—Mohamed Vargas—responde.

Y ante nuestra sorpresa nos replica sonriente:

—Y aquél Ben Mohamed García. Moro y «andaluz» ser hermano.

—¿Por qué lucháis entonces contra nosotros?

—Kabilas de todos nosotros estar amigas—nos responde.

—¿Entonces no es cierto que se van a levantar los de Anyera?

—Raisuni estar amigo. Preciosa casa en Taxarut dinero de España. ¡Preciosa, preciosa, preciosa!

Un viejo que ha permanecido silencioso se ausenta, dando pruebas en sus ademanes de que le molesta el tema iniciado.

—Este—dice Vargas—ser amigo; pero no hablar de guerra. Yo no querer tampoco

hablar de Raisuni. Si moro bueno calla, moro bueno no se equivoca; si hacer «chau-chau» como «mujeras», perder su tiempo. —Perfectamente; pero dínos, Mohamed: si nosotros hoy quisiéramos atravesar esas kabilas, ¿podríamos hacerlo sin peligro? Mohamed duda, y el moro del «fondak» viene en su auxilio, preguntándonos a su vez: —¿Y si nosotros vamos a España? —Se os respetaría. —En Madrid, sí; porque allí mandar más tu Gobierno; pero poblados, yo sé que es peligroso para moros, porque se ha derramado ya mucha sangre.

ANTONIO BAQUERIZO

Ceuta, 23 octubre.

PARTE OFICIAL

El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente: «Al hacerse ayer relevo en posición Azú, resultó herido grave en mano derecha soldado regimiento África Fortunato Santos Borja, y en el mismo derecho legionario Ginés Ruiz Fernández. En la mañana de hoy intentó suicidarse soldado Intendencia Blas Delgado Pontela, disparándose un tiro en el pecho, siendo su estado gravísimo. Han embarcado para Málaga batallón Infantería y grupo Caballería instrucción.»

DESDE MELILLA

EL TEMPORAL IMPIDE LA SALIDA DE LOS CONVOYES.—SIGUE LA REPARACION.—LOS BUQUES DE GUERRA

Melilla, 26.—A causa del violento temporal poniente se ha suspendido la salida del convoy para las plazas del Peñón de Vérez y Alhucemas. Igualmente suspendió la salida el vapor «Gandía», que había de conducir ropas y viveres para los prisioneros de Aydir. —A bordo del «Sister» y del «Marqués de Camps» han salido reparados el grupo de instrucción, compuesto por las fuerzas de Caballería e Infantería, al mando de los tenientes coroneles Carrasco Sanz y Balza, respectivamente. Antes de emprender el regreso, el comandante general accidental, Sr. García Aldave, revisó las tropas en el muelle. —Han salido para situarse frente a la costa rebelde y cooperar a las operaciones que se realizarán esta madrugada, el acorazado «Alfonso XIII» y los cazatorpederos «Villamita», «Cadarsó», cañonero «Laya» y el buque parque de aerostación «Dédalo». —Ha sido propuesto para el cargo de jefe del grupo de Regulares de Alhucemas, el prestigioso musulmán Mehdi Ben Chocron.

OTRO DECRETO SOBRE EL PROTECTORADO.—¿VISITARA EL SULTAN UXDA?—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 26.—Ayer se ha recibido aquí, para que informen algunas dependencias, el proyecto de un nuevo decreto que prepara el Gobierno sobre el Protectorado. —Se dice que los franceses tienen el propósito de invitar al Sultán a que efectúe una visita a Uxda. Dadas las circunstancias por que atraviesa la zona española, esa visita, hecha con gran pompa, sería poco propicia a nuestra acción política. Quienes se consideran bien informados, aseguran que el Gobierno español llamará la atención del francés respecto a la inoportunidad de aquella visita.

DESDE TETUAN EN BREVE LOS NOTABLES DE EL RAISUNI HARAN LA SUMISION OFICIAL

Tetuán, 26.—Los temporales han obligado a un nuevo aplazamiento de la entrevista del alto comisario y El Raisuni. Han salido Castro Girona, el intérprete Sr. Cerdeira y un primo de El Raisuni en dirección al campamento de éste, situado en las inmediaciones de Tazarut. El general Castro Girona regresará en breve, acompañado de los parientes del cherif y de los jefes de kabilas que se sometrán al Majzen. Los habitantes de Tazarut han comenzado la reedificación de las casas destruidas por la aviación. El palacio de El Raisuni será restaurado tan pronto como vayan los albañiles que han sido pedidos a Tánger.

EL COMANDANTE GENERAL SALIO PARA EL CAMPO DE OPERACIONES

Melilla, 26.—El comandante general con su Estado Mayor los coroneles Valdés, Cisneros, Egido, Andrade, Coll y varios oficiales y periodistas, han salido para Dar Drius. Del mando de las fuerzas de la plaza se ha hecho cargo el general García Aldave, quien tiene a sus órdenes al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Guedea. Constantemente salen de la plaza autocamiones cargados con municiones y material de campaña. A los aeródromos provisionales de Batel y Dar Drius se han enviado centenares de bombas.

Sábase que en la zaula de Abbada, donde tiene su campamento el delegado jerifiano Dris Er Riffi, se han concentrado, además de los dos «gums» que manda el capitán Muñoz Rocatalada, muchos indígenas de distintas kabilas, que han ofrecido cooperar al avance. Parece que Er Riffi tiene en dicha zaula rehenes de las kabilas de Tafersit, Beni Uli-chek, Beni Tuzin, Beni Sali y otras; y que esto se estima como garantía de que habrá poca resistencia. He oído decir que el propósito del Estado Mayor es ocupar posiciones en Tafersit, en Talludiat, cerca del camino de Annual, donde el enemigo tiene emplazado un cañón, y en Halan.

ESCENA EMOCIONANTE

Toledo, 26.—Se encuentra en Toledo el ex capellán del Tercio extranjero, padre Revilla, quien ha llegado con objeto de pasar un día en la ciudad, recordando sus tiempos de alumno de Infantería. Hizo visitas a sus antiguos compañeros. Ayer tarde fué reconocido en la plaza de Zocodover por el capitán de Ingenieros don Gustavo Agudo, hermano del alférez del Tercio D. Enrique Agudo, mortalmente herido en la acción de Taxuda y que murió en brazos del franciscano.

El capitán Agudo consiguió que el padre Revilla le acompañase a su domicilio, donde se desarrolló una emocionante escena entre el fraile y el padre del alférez muerto. El padre Revilla conversó con los periodistas, diciendo que había llegado a Madrid días atrás con objeto de gestionar la concesión de terrenos para la instalación de las escuelas que proyecta en Melilla y Nador.

Se negó a manifestar los motivos que le obligaron a desistir de su conferencia con Abd-el-Krim acerca del rescate de los prisioneros. Tangoco quiso exponer su opinión acerca

de la política que actualmente se desarrolla en Marruecos.

LOS SUBMARINOS EN CADIZ

Cádiz, 26.—Procedente de Sevilla ha fondeado el buque salvasubmarinos «Kanguro», y de Sanlúcar de Barrameda la escuadrilla de submarinos españoles, acompañándola el remolcador de guerra «Ciclope» y el torpedero «Núm. 21».

ATERRIZAJE DE UN AVION MILITAR

Cádiz, 26.—Comunican de Puerto Real que a consecuencia del temporal ha aterrizado hoy un aeroplano militar que se dirigía a Larache.

LA POLITICA INGLESA

“Inglaterra tiene una misión divina que cumplir,” dice Lloyd George

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO

Londres, 26.—Ayer mañana, en el Palacio de Buckingham, los ministros dimisionarios han devuelto al Rey los sellos de sus respectivos departamentos. Después, los nuevos ministros prestaron juramento de fidelidad. El Rey ha salido de Londres para Sandringham, donde firmará el decreto de disolución.

LAS CARTERAS VACANTES

Londres, 26.—Los nombramientos de los puestos ministeriales vacantes parece que sufrirán algún retraso.

UNO QUE CONTINUA

Londres, 26.—Comunican que el teniente coronel Wilson, que formaba parte del último Gobierno en concepto de secretario parlamentario del Tesoro, y era el principal «whip» unionista, también forma parte del nuevo Gabinete con el mismo cargo.

OTRO DISCURSO DE GEORGE

Londres, 26.—En su discurso del Victoria Hotel, Lloyd George ha hecho la apología de la coalición, y dice que la unión de todos los partidos es la que ha permitido ganar la guerra y la que estaba a punto de librar al país de las dificultades de la postguerra. El ex primer ministro juzga severamente el voto de Carlton Club, pero lo que le indigna más es la hipocresía de algunos conjurados que habían ocultado sus intenciones. Dice que el nuevo Gabinete se verá obligado a adoptar su política. Para el ex primer ministro toda la política se resume en la idea de la paz; pero dice que una política de paz debe aliarse a cierta firmeza. «Inglaterra—declaró Lloyd George—tiene una misión divina que cumplir en la tierra.»

El ex primer ministro no combatirá al nuevo Gabinete y procurará ayudarle en vez de dificultar su actuación. Lloyd George sostendrá la política de cooperación con los aliados pero no la sumisión a su voluntad. No es partidario de la anulación de las deudas interaliadas.

Después desarrolla su programa electoral para las próximas elecciones, y dice que va solo a la lucha sin inquietud, porque los otros partidos o le son hostiles o declinan toda alianza con él.

Noticias de Oriente

LAS RESPONSABILIDADES.—EX MINISTROS DETENIDOS

Atenas, 26.—Por orden de la Comisión investigadora de las responsabilidades han sido detenidos los ex ministros Sres. Vozikis y Baltazi.

GOURAUD SIGUE EN SIRIA

París, 26.—No exacto que el general Gouraud haya dirigido una carta en la cual presentaba la dimisión de alto comisario en Siria.

Sin embargo, el general ha comunicado recientemente su intención de entrar en el Consejo Supremo de Guerra, y en el próximo año tendrá que escoger entre una de estas dos funciones.

EN SIRIA SE REDUCEN LOS EFECTIVOS FRANCESES

París, 26.—En los círculos oficiales desmenten formalmente la dimisión del general Gouraud, alto comisario francés en Siria.

El rumor de la dimisión es atribuido al hecho de que el Parlamento decidió reducir los efectivos en Siria; pero hay que tener en cuenta que, según se añadió en los círculos oficiales, el general Gouraud no es opuesto a esa reducción.

Además, el general Gouraud vendrá dentro de poco a París en uso de licencia y no se adoptará ninguna decisión antes de la llegada del general.

EL GOBIERNO DE CONSTANTINOPLA SIN DINERO

Constantinopla, 26.—Los altos comisarios aliados han protestado ante el Gobierno de Angora contra la orden dada por éste a los Bancos de no anticipar dinero alguno al Gobierno de Constantinopla, pues esta medida tendría por resultado dejar a los funcionarios sin cobrar sus sueldos.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 26.—Las Cancillerías francesa, inglesa e italiana prosiguen las negociaciones acerca de la organización de la Conferencia de Oriente.

La última proposición de lord Curzon tiende a que sean invitados los Estados Unidos, que ya se hallaron presentes en la Conferencia de San Remo, donde se elaboró el Tratado de Sévres.

El Sr. Poincaré dará a conocer el Gabinete de Londres las reflexiones que le sugiere esta proposición.

El conde de Sforza precisó por la noche al Presidente del Consejo francés el punto de vista de Italia, el cual no hace condición sine qua non de que se escoja para lugar de la Conferencia una población italiana, si bien estima que sería preferible obtener la adhesión de los turcos para que la Conferencia se celebre en Lausana, antes de invitar a las Potencias.

En caso de negativa turca sería elegida, probablemente, la ciudad de Florencia. Las negociaciones parecen orientarse hacia una solución transaccional, en lo que se refiere a la opinión italiana de pretender a Rusia que ponga su firma en el Tratado. Lord Curzon será uno de los representantes de la Gran Bretaña en la Conferencia, y parece probable que los delegados franceses sean el embajador Sr. Barrere y el ministro de Justicia, Sr. Colrat.

LA POLITICA INGLESA

“Inglaterra tiene una misión divina que cumplir,” dice Lloyd George

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO Londres, 26.—Ayer mañana, en el Palacio de Buckingham, los ministros dimisionarios han devuelto al Rey los sellos de sus respectivos departamentos. Después, los nuevos ministros prestaron juramento de fidelidad. El Rey ha salido de Londres para Sandringham, donde firmará el decreto de disolución.

LAS CARTERAS VACANTES

Londres, 26.—Los nombramientos de los puestos ministeriales vacantes parece que sufrirán algún retraso.

UNO QUE CONTINUA

Londres, 26.—Comunican que el teniente coronel Wilson, que formaba parte del último Gobierno en concepto de secretario parlamentario del Tesoro, y era el principal «whip» unionista, también forma parte del nuevo Gabinete con el mismo cargo.

OTRO DISCURSO DE GEORGE

Londres, 26.—En su discurso del Victoria Hotel, Lloyd George ha hecho la apología de la coalición, y dice que la unión de todos los partidos es la que ha permitido ganar la guerra y la que estaba a punto de librar al país de las dificultades de la postguerra. El ex primer ministro juzga severamente el voto de Carlton Club, pero lo que le indigna más es la hipocresía de algunos conjurados que habían ocultado sus intenciones. Dice que el nuevo Gabinete se verá obligado a adoptar su política. Para el ex primer ministro toda la política se resume en la idea de la paz; pero dice que una política de paz debe aliarse a cierta firmeza. «Inglaterra—declaró Lloyd George—tiene una misión divina que cumplir en la tierra.»

El ex primer ministro no combatirá al nuevo Gabinete y procurará ayudarle en vez de dificultar su actuación. Lloyd George sostendrá la política de cooperación con los aliados pero no la sumisión a su voluntad. No es partidario de la anulación de las deudas interaliadas.

Después desarrolla su programa electoral para las próximas elecciones, y dice que va solo a la lucha sin inquietud, porque los otros partidos o le son hostiles o declinan toda alianza con él.

Noticias de Oriente

LAS RESPONSABILIDADES.—EX MINISTROS DETENIDOS

Atenas, 26.—Por orden de la Comisión investigadora de las responsabilidades han sido detenidos los ex ministros Sres. Vozikis y Baltazi.

GOURAUD SIGUE EN SIRIA

París, 26.—No exacto que el general Gouraud haya dirigido una carta en la cual presentaba la dimisión de alto comisario en Siria.

Sin embargo, el general ha comunicado recientemente su intención de entrar en el Consejo Supremo de Guerra, y en el próximo año tendrá que escoger entre una de estas dos funciones.

EN SIRIA SE REDUCEN LOS EFECTIVOS FRANCESES

París, 26.—En los círculos oficiales desmenten formalmente la dimisión del general Gouraud, alto comisario francés en Siria.

El rumor de la dimisión es atribuido al hecho de que el Parlamento decidió reducir los efectivos en Siria; pero hay que tener en cuenta que, según se añadió en los círculos oficiales, el general Gouraud no es opuesto a esa reducción.

Además, el general Gouraud vendrá dentro de poco a París en uso de licencia y no se adoptará ninguna decisión antes de la llegada del general.

EL GOBIERNO DE CONSTANTINOPLA SIN DINERO

Constantinopla, 26.—Los altos comisarios aliados han protestado ante el Gobierno de Angora contra la orden dada por éste a los Bancos de no anticipar dinero alguno al Gobierno de Constantinopla, pues esta medida tendría por resultado dejar a los funcionarios sin cobrar sus sueldos.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 26.—Las Cancillerías francesa, inglesa e italiana prosiguen las negociaciones acerca de la organización de la Conferencia de Oriente.

La última proposición de lord Curzon tiende a que sean invitados los Estados Unidos, que ya se hallaron presentes en la Conferencia de San Remo, donde se elaboró el Tratado de Sévres.

El Sr. Poincaré dará a conocer el Gabinete de Londres las reflexiones que le sugiere esta proposición.

El conde de Sforza precisó por la noche al Presidente del Consejo francés el punto de vista de Italia, el cual no hace condición sine qua non de que se escoja para lugar de la Conferencia una población italiana, si bien estima que sería preferible obtener la adhesión de los turcos para que la Conferencia se celebre en Lausana, antes de invitar a las Potencias.

En caso de negativa turca sería elegida, probablemente, la ciudad de Florencia. Las negociaciones parecen orientarse hacia una solución transaccional, en lo que se refiere a la opinión italiana de pretender a Rusia que ponga su firma en el Tratado. Lord Curzon será uno de los representantes de la Gran Bretaña en la Conferencia, y parece probable que los delegados franceses sean el embajador Sr. Barrere y el ministro de Justicia, Sr. Colrat.

LOS SUBMARINOS EN CADIZ

Cádiz, 26.—Procedente de Sevilla ha fondeado el buque salvasubmarinos «Kanguro», y de Sanlúcar de Barrameda la escuadrilla de submarinos españoles, acompañándola el remolcador de guerra «Ciclope» y el torpedero «Núm. 21».

ATERRIZAJE DE UN AVION MILITAR

Cádiz, 26.—Comunican de Puerto Real que a consecuencia del temporal ha aterrizado hoy un aeroplano militar que se dirigía a Larache.

LA POLITICA INGLESA

“Inglaterra tiene una misión divina que cumplir,” dice Lloyd George

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO

Londres, 26.—Ayer mañana, en el Palacio de Buckingham, los ministros dimisionarios han devuelto al Rey los sellos de sus respectivos departamentos. Después, los nuevos ministros prestaron juramento de fidelidad. El Rey ha salido de Londres para Sandringham, donde firmará el decreto de disolución.

LAS CARTERAS VACANTES

Londres, 26.—Los nombramientos de los puestos ministeriales vacantes parece que sufrirán algún retraso.

UNO QUE CONTINUA

Londres, 26.—Comunican que el teniente coronel Wilson, que formaba parte del último Gobierno en concepto de secretario parlamentario del Tesoro, y era el principal «whip» unionista, también forma parte del nuevo Gabinete con el mismo cargo.

OTRO DISCURSO DE GEORGE

Londres, 26.—En su discurso del Victoria Hotel, Lloyd George ha hecho la apología de la coalición, y dice que la unión de todos los partidos es la que ha permitido ganar la guerra y la que estaba a punto de librar al país de las dificultades de la postguerra. El ex primer ministro juzga severamente el voto de Carlton Club, pero lo que le indigna más es la hipocresía de algunos conjurados que habían ocultado sus intenciones. Dice que el nuevo Gabinete se verá obligado a adoptar su política. Para el ex primer ministro toda la política se resume en la idea de la paz; pero dice que una política de paz debe aliarse a cierta firmeza. «Inglaterra—declaró Lloyd George—tiene una misión divina que cumplir en la tierra.»

El ex primer ministro no combatirá al nuevo Gabinete y procurará ayudarle en vez de dificultar su actuación. Lloyd George sostendrá la política de cooperación con los aliados pero no la sumisión a su voluntad. No es partidario de la anulación de las deudas interaliadas.

Después desarrolla su programa electoral para las próximas elecciones, y dice que va solo a la lucha sin inquietud, porque los otros partidos o le son hostiles o declinan toda alianza con él.

Noticias de Oriente

LAS RESPONSABILIDADES.—EX MINISTROS DETENIDOS

Atenas, 26.—Por orden de la Comisión investigadora de las responsabilidades han sido detenidos los ex ministros Sres. Vozikis y Baltazi.

GOURAUD SIGUE EN SIRIA

París, 26.—No exacto que el general Gouraud haya dirigido una carta en la cual presentaba la dimisión de alto comisario en Siria.

Sin embargo, el general ha comunicado recientemente su intención de entrar en el Consejo Supremo de Guerra, y en el próximo año tendrá que escoger entre una de estas dos funciones.

EN SIRIA SE REDUCEN LOS EFECTIVOS FRANCESES

París, 26.—En los círculos oficiales desmenten formalmente la dimisión del general Gouraud, alto comisario francés en Siria.

El rumor de la dimisión es atribuido al hecho de que el Parlamento decidió reducir los efectivos en Siria; pero hay que tener en cuenta que, según se añadió en los círculos oficiales, el general Gouraud no es opuesto a esa reducción.

Además, el general Gouraud vendrá dentro de poco a París en uso de licencia y no se adoptará ninguna decisión antes de la llegada del general.

EL GOBIERNO DE CONSTANTINOPLA SIN DINERO

Constantinopla, 26.—Los altos comisarios aliados han protestado ante el Gobierno de Angora contra la orden dada por éste a los Bancos de no anticipar dinero alguno al Gobierno de Constantinopla, pues esta medida tendría por resultado dejar a los funcionarios sin cobrar sus sueldos.

LA POLITICA INGLESA

“Inglaterra tiene una misión divina que cumplir,” dice Lloyd George

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO Londres, 26.—Ayer mañana, en el Palacio de Buckingham, los ministros dimisionarios han devuelto al Rey los sellos de sus respectivos departamentos. Después, los nuevos ministros prestaron juramento de fidelidad. El Rey ha salido de Londres para Sandringham, donde firmará el decreto de disolución.

LAS CARTERAS VACANTES

Londres, 26.—Los nombramientos de los puestos ministeriales vacantes parece que sufrirán algún retraso.

UNO QUE CONTINUA

Londres, 26.—Comunican que el teniente coronel Wilson, que formaba parte del último Gobierno en concepto de secretario parlamentario del Tesoro, y era el principal «whip» unionista, también forma parte del nuevo Gabinete con el mismo cargo.

OTRO DISCURSO DE GEORGE

Londres, 26.—En su discurso del Victoria Hotel, Lloyd George ha hecho la apología de la coalición, y dice que la unión de todos los partidos es la que ha permitido ganar la guerra y la que estaba a punto de librar al país de las dificultades de la postguerra. El ex primer ministro juzga severamente el voto de Carlton Club, pero lo que le indigna más es la hipocresía de algunos conjurados que habían ocultado sus intenciones. Dice que el nuevo Gabinete se verá obligado a adoptar su política. Para el ex primer ministro toda la política se resume en la idea de la paz; pero dice que una política de paz debe aliarse a cierta firmeza. «Inglaterra—declaró Lloyd George—tiene una misión divina que cumplir en la tierra.»

El ex primer ministro no combatirá al nuevo Gabinete y procurará ayudarle en vez de dificultar su actuación. Lloyd George sostendrá la política de cooperación con los aliados pero no la sumisión a su voluntad. No es partidario de la anulación de las deudas interaliadas.

Después desarrolla su programa electoral para las próximas elecciones, y dice que va solo a la lucha sin inquietud, porque los otros partidos o le son hostiles o declinan toda alianza con él.

Noticias de Oriente

LAS RESPONSABILIDADES.—EX MINISTROS DETENIDOS

Atenas, 26.—Por orden de la Comisión investigadora de las responsabilidades han sido detenidos los ex ministros Sres. Vozikis y Baltazi.

GOURAUD SIGUE EN SIRIA

París, 26.—No exacto que el general Gouraud haya dirigido una carta en la cual presentaba la dimisión de alto comisario en Siria.

Sin embargo, el general ha comunicado recientemente su intención de entrar en el Consejo Supremo de Guerra, y en el próximo año tendrá que escoger entre una de estas dos funciones.

EN SIRIA SE REDUCEN LOS EFECTIVOS FRANCESES

París, 26.—En los círculos oficiales desmenten formalmente la dimisión del general Gouraud, alto comisario francés en Siria.

El rumor de la dimisión es atribuido al hecho de que el Parlamento decidió reducir los efectivos en Siria; pero hay que tener en cuenta que, según se añadió en los círculos oficiales, el general Gouraud no es opuesto a esa reducción.

Además, el general Gouraud vendrá dentro de poco a París en uso de licencia y no se adoptará ninguna decisión antes de la llegada del general.

EL GOBIERNO DE CONSTANTINOPLA SIN DINERO

Constantinopla, 26.—Los altos comisarios aliados han protestado ante el Gobierno de Angora contra la orden dada por éste a los Bancos de no anticipar dinero alguno al Gobierno de Constantinopla, pues esta medida tendría por resultado dejar a los funcionarios sin cobrar sus sueldos.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 26.—Las Cancillerías francesa, inglesa e italiana prosiguen las negociaciones acerca de la organización de la Conferencia de Oriente.

La última proposición de lord Curzon tiende a que sean invitados los Estados Unidos, que ya se hallaron presentes en la Conferencia de San Remo, donde se elaboró el Tratado de Sévres.

El Sr. Poincaré dará a conocer el Gabinete de Londres las reflexiones que le sugiere esta proposición.

El conde de Sforza precisó por la noche al Presidente del Consejo francés el punto de vista de Italia, el cual no hace condición sine qua non de que se escoja para lugar de la Conferencia una población italiana, si bien estima que sería preferible obtener la adhesión de los turcos para que la Conferencia se celebre en Lausana, antes de invitar a las Potencias.

En caso de negativa turca sería elegida, probablemente, la ciudad de Florencia. Las negociaciones parecen orientarse hacia una solución transaccional, en lo que se refiere a la opinión italiana de pretender a Rusia que ponga su firma en el Tratado. Lord Curzon será uno de los representantes de la Gran Bretaña en la Conferencia, y parece probable que los delegados franceses sean el embajador Sr. Barrere y el ministro de Justicia, Sr. Colrat.

Informaciones de provincias

El brazo de San Francisco

Granada, 26.—Ha llegado, procedente de Málaga, la venerada reliquia.

Antes de llegar aquí se detuvo en la iglesia del cercano pueblo de Santa Fe, llegando aquí en las primeras horas de la mañana, a la iglesia del Sagrado Corazón, donde habrá misa de comunión general, a las diez de la mañana, y de allí se llevará procesionalmente a la catedral, sobre unas bellísimas andas que poseen los padres capuchinos.

En la catedral recibirán la reliquia el arzobispo y el Cabildo.

El prelado dirigirá una ablucción a los fieles. Se cantará un Te Deum, y se dará la bendición con la reliquia.

Después se volverá a la iglesia del Sagrado Corazón, donde estará expuesta hasta la una de la tarde, en que se enviará a Madrid en el tren correo.

TOROS Y NOVILLOS

NOVILLADA BENEFICA

Málaga, 26.—El domingo se celebrará una novillada benéfica que ha organizado la marquesa de Larios, que presidirá la corrida.

Lidiarán los novillos los diestros Sánchez Mejías, La Rosa, Barajas, Carnicerito y Joseito de Málaga.

Sánchez Mejías rejoneará un novillo y el hijo del ganadero Sr. Gallardo matará otro.

CONTRA LA LANGOSTA

Valdepeñas, 26.—Se ha celebrado una Asamblea de agricultores, para estudiar el problema de la langosta.

Los oradores dirigieron duros ataques a los propietarios de terrenos dedicados a la caza, que, por no querer roturarlos, infestan de langosta las tierras colindantes.

Se acordó emprender una enérgica campaña contra todas las plagas del campo.

Las luchas sociales

LOS ARMEROS VASCONGADOS

Eibar, 26.—Han salido para Oviedo los representantes de las fábricas de armas de Eibar, Elgoibar, Ermúa, Plasencia y Guernica, precedidos del director del Banco de Pruebas, Sr. Nardiz, con objeto de estudiar el trabajo de las piezas de fusil mauser de que carece el Gobierno, para fabricarlas en esta región y salvar así la actual crisis armera.

SOLUCION DE LA HUELGA DE FERROL

Ferrol, 26.—La huelga de obreros del ramo de construcción se ha solucionado, evitándose con esto que hoy se hubiera declarado el paro general.

LOS OBREROS DEL MUELLE DE MALAGA

Málaga, 26.—Continúa en igual estado la huelga de obreros del muelle.

Las precauciones en el muelle siguen como en días anteriores.

Anoche se reunieron los obreros en su domicilio social para cambiar impresiones, acordando persistir en el paro.

Por haber injuriado a unos agentes de Policía han sido detenidos dos huelguistas, quedando a disposición del Juzgado.

EL CONFLICTO DE TRIANO

Bilbao, 26.—Se ha celebrado una reunión, a la que concurren el gobernador, el jefe de la primera división de ferrocarriles, conde de Bairoa, el director del ferrocarril de Triano y los representantes de las Empresas mineras que utilizan este ferrocarril, y

IARRIBAI

Los hombres-moscas que escalaron la veleta de la Virgen del Pilar

Uno de los festejos que se han celebrado este año en Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar ha sido la ascensión a la torre más alta del templo de la Patrona de la población...

abren las alas de sus brazos y saludan al público con piruetas que producen escalofríos.

En la misma punta de la veleta hizo presa un pie del escalador más joven, y sin más apoyo que aquel punto invisible, el mozo agitó una bandera, braceó, saludó al pueblo, que le aclamaba.

—Vivir para ver!—dicen los ancianos. —¡Qué atrocidad!—exclaman los jóvenes. Y terminado el feliz descenso, más peligroso todavía que la subida, la multitud se retira, contando que por una vez en la vida ha podido ver en plena realidad las grandes arbitrariedades de la fantasía.

Estos son los famosos escaladores. José Puertollano y su hijo Miguel. Grandino aquél y de La Línea éste, ambos son fuerzas complementarias de los asombrosos trabajos que realizan.

Es muy pintoresca la historia del padre y bastante interesante la del hijo.

El audaz Puertollano pertenecía a la compañía de circo de Feijóo.

Todas las noches se pasaban media hora él y su señora, haciendo prodigios de equilibrio; y una de aquellas noches, en el mundo del arte acrobático, se produjo inopinadamente una baja: la de José Puertollano, quien por influencias religiosas, en cierto modo, pasó del circo al templo; de la barra fija a la veleta de una torre.

Los vientos implacables habían torcido la cruz de la veleta parroquial, y el párroco de Estepona sorbía los vientos buscando a uno que, por quinientas pesetas, subiera a resolver el terrible peligro de un derrumbamiento.

Enterado Puertollano, se puso al habla con el párroco, y sin más preámbulos le dijo: «Prepare usted los cien machacantes y una cuerda que no esté machacada, que mañana al medio día la veleta estará derecha y asegurada, y las quinientas pesetas en mi bolsillo.»

Y, efectivamente. Cumplió lo prometido, con la misma naturalidad que se sostenía con una mano sobre la recia cabeza de su esposa. Descubierta la mina y roto el misterio de su destreza y de su serenidad, aquel mismo día abandonó su arte para dedicarse a la otra profesión, mucho más «elevada».

Orgulloso de su valer, dedicóse únicamente a negocios de «cultura».



Todo lo que no rebasara los cincuenta metros merecía el más olímpico de sus desprecios; le parecía que se rebajaba.

El pintado de las altas cúpulas, la decoración de techos altísimos, colocación de pararrayos; todo lo que fuera trabajar en un plano alojadísimo de la vulgar y baja humanidad, fué objeto preferente de sus actividades.

Cobró fama y cuartos, y fué llamado el «rey del espacio» sin trabas constitucionales de ningún género.

Miguelito, el hijo que nació en La Línea, trajo al mundo toda la misteriosa capacidad del peligro para dominar audazmente los mayores peligros, y cuenta el «escalador», que a los cuatro años de edad, en su hijo se dibujaban claramente todos los rasgos de su propia psicología.

Los juegos infantiles de Miguelito encerráronse siempre dentro de una sola afición: subir, fuera como fuera.

Apenas si tendría seis años cuando escalaba los balcones, saltaba las más altas tapias, llegaba a las copas de los árboles y gateaba por los aleros de los tejados como una ardilla.

Se hizo mozo, hará nueve años, y entonces el padre volvióse otra vez cara al arte, y le dijo: «Vamos otra vez a los «piutlines», pero con más nobleza, con más genialidad, con miras más «altas». Y puso el circo, su circo, en las veletas.

A partir de entonces, «las torres que desprecio al aire fueron, a sus grandes audacias se rindieron».

Muchas e importantes poblaciones del Extranjero y casi media España, fueron testigos presenciales de tanta proeza.

Augustas manos batieron palmas en honor de los «escaladores». Fué el Rey D. Alfonso quien les admiró y aplaudió en Covadonga y en Santiago de Compostela.

—Dígame, Puertollano: ¿No han tenido ustedes momentos de apuro, de tragedia a la vista, en que hayan visto la muerte a su lado?

—No, señor. Lo que se llama ver la muerte, no. Puede ser que consista en que somos cortos de vista, o en que nos apartamos cuando ella intenta aproximarse. Sin embargo...

—¿Qué pasó en «sin embargo»?

—Fué aquí, precisamente, en Zaragoza.

Ya hace tiempo; lo menos diez y seis años. Estaba de capitán general el general Borrero.

Vine dispuesto a subir a la torre de La Seo u otra cualquiera; pero no fui autorizado.

Entonces brindé una ascensión al ejército y se me dió permiso para escalar la torre de la iglesia de San Fernando, en Torrero.

Fué un día malísimo.

Vientos desatados arrancaban tejas de la cúpula y cuando la ascensión iba a mitad, el general Borrero me obligó a descender en forma que tuve que obedecer al momento.

Entonces pude conseguir que los jefes y oficiales entraran en el templo y les sorprendí

con una ascensión vertiginosa al techo de la cúpula central, valiéndome de la cuerda de una lámpara.

Cuando me faltaban tres metros para ganar un pequeño saliente de cornisa, vi que la cuerda estaba «degollada». Cuando, rota del todo, me quedé con ella en la mano, ya con la otra me había enganchado al saliente.

Allí sí; allí vi a la muerte que trepaba más de prisa que yo para alcanzarme.

Un día se presentó José Puertollano en el despacho de una fábrica importante y habló así al director:

—Se que necesitan ustedes hacer una reparación en el pararrayos de la chimenea y que vacilan por los importantes gastos preliminares del andamiaje.

Si usted me lo permite yo subiré, haré el arreglo y luego me entregarán la gratificación que bien les parezca.

—¿Conoce usted la altura?

—Sí, señor. Unos 50 metros.

—¿Y dice usted que subirá?

—Claro que sí.

—Bueno, pues retírese, que no debe usted andar bien de la cabeza.

Puertollano volvió al día siguiente y tras no pocos ruegos logró que lo recibiera el director.

—¿Ha visto usted—le dijo—lo que hay en lo alto de la chimenea?

Salió y pudo ver cómo flameaba una banderita que Puertollano había colocado durante la noche.

El incidente terminó en un éxito grande y provechoso.

La vida de los escaladores está llena de episodios análogos.

—¿Y esa banderita que se han dejado en la torre del Pilar?

—Ya la quitaremos: bien en una segunda ascensión pública, o en una subida nocturna. —Así será, porque si ustedes no la quitan...

—No hay nadie que suba por ella. Es decir... sí, hay una persona que puede subir y descender igual que nosotros.

—¿Que hay otra persona capaz de esa empresa?

—Sí, una agraciada señorita de veinte años, llamada Gloria: mi hija mayor, que se encuentra en Cervera del Río Alhama, nuestra actual residencia.

Mi hija Gloria, al fin hija de su padre, nos acompañó en muchas ascensiones.

Una de ellas en Oporto. Llegó la primera al extremo de la veleta. Total, 78 metros de alta. —¡Gloria pura!

—Gracias, señor. No está bien, porque soy su padre; pero ¡Gloria pura!

M. B.

SANTANDER Y SU PROVINCIA

Riqueza y progreso

Terminado el verano, Santander encuentra en su ambiente sereno, austero y noble, el descanso merecido.

Ya no quedan veraneantes. Únicamente se ven los rezagados de siempre, los enamorados, mejor diríamos, los apasionados por esta región incomparable que, como ya se ha dicho otras veces, encuentran la estación otoñal como una de las más agradables de la Montaña.

Todo vuelve a su estado habitual en la hermosa ciudad y en los pintorescos alrededores; porque Santander no aspira a vivir exclusivamente del turismo de verano, sino de sus industrias, cada día más florecientes y de su comercio, más acreditado y más respetable.

Pasados los días de bullicio, que producen la concurrencia de forasteros y la celebración de las fiestas, los santanderinos se disponen a reanudar aquellos trabajos que requieren mayor atención.

Basta darse una vuelta por los alrededores de la capital de la Montaña para tener una idea, siquiera aproximada, de su prosperidad industrial. Cada año parece que se levantan nuevas fábricas y se fundan nuevas Sociedades industriales para la explotación de grandes negocios. Un corto viaje por cualquiera de las líneas férreas que parten de Santander nos convence de que no tardará muchos años en ser esta provincia una de las que causen verdadera admiración por su adelanto industrial y comercial.

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTABRICO

MARCA «LA BALANDRISTA» Especialidad en anchoas roñadas

BARREDO Y C. A

SANTOÑA (ESPAÑA)

TELEFONO 412.—Telegramas: BARREDO (30)

LA ARGENTINA

FABRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y POLIDURA

ENSEÑANZA, 12 SANTANDER (66)

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

Si el viaje es en automóvil, produce intensa sorpresa ver al paso del coche cómo se extienden grandes poblaciones industriales, en las que viven centenares de familias obreras, que cuentan con todo lo necesario para la vida material y espiritual dentro del recinto de cada explotación industrial.

Tal es la fisonomía, no vista por todos los turistas, desgraciadamente, que ofrecen Santander y su provincia a los ojos y a la comprensión de quien la recorre con descao de conocerla y estudiarla.

Y esto, que significa riqueza, significa también progreso; pues de ello se convence cualquiera a los diez minutos de conversación con uno de estos obreros, siempre respetuosos y siempre corteses, con quienes van a admirar estos templos que el hombre eleva al trabajo.

Recientemente hemos realizado uno de esos viajes de curiosidad y de estudio, y hemos sido encantados por tales manifestaciones de laboriosidad y cultura. Santander, si no representara ya una realidad económica vigorosa y patente, podía constituir una de las más hermosas esperanzas de la economía nacional. Lo que le falta, no depende del esfuerzo ni de la inteligencia de los montañeses, sino del apoyo oficial, más descuidado en esta provincia que en otras muchas.

ASPECTOS DE SANTANDER

La salud pública

Creemos que lo más elemental que es menester conocer de una ciudad, y mucho más si esta aspira a ser centro de turismo, es su salubridad. Por eso dedicamos a Santander las líneas que siguen y que reproducimos del interesante libro «Santander y su provincia», debido a la pluma del docto catedrático santanderino D. J. Frenedo de la Calzada.

GRAN FABRICA

PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTUCAS Y BASTONES

«Parasolerie Française» PAUL GIRARD-HENRI VALIN

15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales e Internacionales. Medalla de Oro, París 1878

Casas en PARÍS, 131, boulevard Sebastopol; ANGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto)

Proveedores de la Real Casa (21)

Más importante que la evolución interna en sus viviendas higienizadas, en la mayor higiene colectiva, en su servicio de aguas, que alcanza a 250 litros por habitante y día, descontados el consumo industrial y de riego, y en otras mejoras evidentes que de tal modo van alterando en bien el estado local, que si aún no ha llegado al desideratum en la reducción del promedio de mortalidad anual, puede codearse con las mejores de aquellas poblaciones consideradas como las más sanas en España y con muchas de las de más fama mundial de fuera de la Península, y sobre todo con otras más ricas, de mayores elementos y recursos, y que invierten diez veces más que Santander en combatir, no siempre con éxito, las enfermedades endémicas de que carecemos.

Positivamente no se conoce, hace ya varios años, la viruela; puede decirse que el tifus importado, apenas se inicia, en épocas no periódicas, desaparece sin estragos, y la mortalidad infantil decrece de año en año. La tuberculosis, esa plaga de las grandes urbes, no ofrece a la estadística un contingente tan grande como en otras poblaciones de menor vecindario, más modernas, más ricas y más visitadas que la nuestra.

Este es el aspecto más halagador que Santander puede ofrecer al forastero: el de la población progresiva, más en lo interno que en lo externo, con ser ello mucho; la garantía de

Gran Hotel Continental. Viena e hijo de CARLOS FOURCADE. Mdzuez Náter, 1. - SANTANDER. Teléfono 275. Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar...

Liquido Fulgor PARA METALES

Crema Eclipse PARA EL CALZADO

un estado general de salubridad y templanza de clima que hacen imponderable la estancia en la ciudad y sus hermosas playas, en las que si no falta a la vista el lujo y la aparatosisidad de una estudiada explotación, impera un excelente confort junto a la suntuosidad de la Naturaleza.

DE COMUNICACIONES VIAS FERREAS

La vida de una región depende principalmente de sus vías de comunicación. Por éstas llega a los últimos rincones de ella la savia del progreso, y de ellos salen, para distribuirse por todas partes, los frutos de la producción.

Sin ser la Montaña una de las provincias españolas que cuenta con mejores líneas de comunicación, tiene líneas férreas y carreteras que favorecen notablemente su tráfico.

La principal de sus líneas férreas, por ser de vía ancha y de mayor recorrido, es la del ferrocarril del Norte, que pone en comunicación la Montaña con Castilla, saliendo de la provincia por Campoo para entrar en la de Palencia y empalmar en Venta de Baños con la línea general a Irún a Madrid.

A esta línea Santander-Madrid sigue en importancia de recorrido la de Santander a Oviedo directa, con empalme en Noreña para Gijón.

Sigue en importancia la de Santander a Bilbao, donde empalma para San Sebastián y la frontera francesa.

De la de Santander a Bilbao se desprende en el Astillero un ramal a Ontaneda y Alceda, y en Orejo otro para Solares, la Cabada y Liérganes.

Dice un cronista santanderino que estás últimas líneas férreas de vía estrecha, con multiplicidad de servicios diarios, son las preferidas por las muchas facilidades que al viajero ofrecen.

Lo que es indudable, pues se ofrece claramente a la vista, es que cualquiera que sea la vía elegida por el viajero pará salir de la

EN EL PUERTO

Movimiento de barcos

He aquí el movimiento de barcos del puerto de Santander en estos últimos días:

Día 23.—Entraron: vapor Cabo de Agua, con carga general; Cabo Quejo, de Gijón, con carga general; Cabo Tres Forcas, de Bilbao, con carga general; Colón, de Colón, con café y cacao.

Salieron el día 23: Colón, para Saint Nazaire, con café y cacao; Lola Yáñez, para Lurca, con ladrillos; Ferrolano, para Bilbao, con piedra; Espagne, para la Habana y Veracruz, con pasaje y carga; Cabo de Agua, para Bilbao, con carga general; Cabo Quejo, para Pasajes, con carga general; Piqueras, para Bayona, en lastre.

Día 24.—Entraron: vapor Ciudad de Cádiz, con carga general; Rivarum, con carga general; Trostberg, de Hamburgo, con carga general; Santiago, de Gijón, con carbón; Castro, de Bilbao, en lastre.

Salieron el día 24: Ciudad de Cádiz, para Bilbao, con carga general; Castro, para Bilbao, con carga general; Trostberg, para la Coruña, con carga general; Cabo Tres Forcas, para Málaga, con carga general; Alfredo, para Glasgow.

DESTILERIA «EL SOL»

FABRICA DE LICORES, AGUARDIENTES Y JARABES

CEFERINO SOLANA

Exportador de vinos generosos nacionales y extranjeros.

Especialidades de la casa: Coñac «EL MINERO».—Coñac «REAL IMPERIO». — Anís «MARUXA».

ENSEÑANZA, 19 SANTANDER

Se solicitan buenos corresponsales. (67)

PRODUCTOS REINA

R. MARTINEZ LOPEZ

Sucesor de ARANA Y MARTINEZ

Calle de M. Ruiz Zorrilla, — Teléfono 7-56. SANTANDER

Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Añil en trapitos y bolas.—Encáuticos, etc. — AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas. (63)

HOTEL GÓMEZ

SANTANDER

Cerrado temporalmente por traslado a COLOSIA, 1

(44)

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Algunas elegantes van desherrando el peinador para lucir el pijama.

Tanto el peinador de seda con volantes de encajes como el de seda sencillo con bordados en seda...

La americana del pijama de moda es cuadrada, con dos grandes bolsillos y un solo botón forrado del mismo tejido que el pijama.

Las telas más apreciadas para confeccionar esta prenda es la seda, y los colores preferidos cuando es liso el pijama son el violeta, el burdeos y el azul.

Los pijamas que se hacen con telas rayadas resultan más bonitos y elegantes que aquellos que se hacen con telas lisas o estampadas con flores.

Los modelos de hoy

Los dos modelos que hoy publicamos son muy a propósito para el teatro.

Tanto uno como otro tienen perlas y seda, con lo que se consigue un trenzado muy artístico.

En ambos el peinado es tirante, con el moño bajo.

Consultorio

Impertinente.—No debe usted usar ese seudónimo, pues no me causa nunca impertinencia alguna con sus preguntas.

plumas se siguen empleando para adornar los sombreros de moda. Segunda: Adornarlo con seda, y lo resultará bien.

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.010. Madrid N-12.

TOMA DE POSESION El nuevo inspector general de Seguridad

A la una de la tarde, y con el ceremonial acostumbrado, tomó posesión del cargo de inspector general de Seguridad el asesor jurídico del ministerio de la Gobernación don Rafael Muñoz Lorente.

Dióle la posesión el Sr. Millán de Priego, quien, después de cambiar frases de afecto con su subordinado, y de desearle éxitos en su nuevo cargo, presentóle a los altos jefes de Vigilancia y Seguridad.

El Sr. Muñoz Lorente, con palabras expresivas, agradeció a todos el cariño con que era recibido.

D. Rafael Muñoz Lorente, que tiene actualmente cuarenta y ocho años de edad, es un funcionario del Cuerpo jurídico que goza dentro de éste de grandes simpatías y prestigios por sus bellas condiciones de carácter, su laboriosidad y talento.

Ingresó en la carrera como oficial segundo, en 25 de enero de 1900, siendo destinado a la Delegación de Hacienda de Ciudad Real. Dos años después pasó a la de Madrid, siendo ascendido a oficial primero, en méritos de oposición, en febrero de 1905, y a jefe de Negociado en enero de 1906, a jefe segundo en 26 de enero, con destino a la Dirección de lo Contencioso, y a la Dirección general de Correos y Telégrafos en 3 de septiembre de 1913.

Ascendido a jefe de Negociado en enero de 1915 y al empleo de jefe de Administración de tercera en 20 de mayo de 1920, asumió en noviembre de 1920 la jefatura de la Asesoría del ministerio de la Gobernación, en donde continuaba, como jefe de Administración de segunda, al ser anoche nombrado para ocupar la vacante producida por fallecimiento del Sr. Martín Garrido.

Entre los funcionarios del Cuerpo Jurídico ha causado satisfacción la designación del Sr. Muñoz Lorente, lo mismo que entre los del Cuerpo de Vigilancia, que prefieren un hombre civil para el citado cargo.

Palacio del Hielo

MADRID (FRENTE AL PALACE HOTEL) PISTA DE PATINAR SOBRE HIELO THES-DANCING RESTAURANTE DE PRIMER ORDEN Orquesta Boldi -:- Jazz Band -:- Orquesta Marquetti MAGNIFICO SALON DE EXPOSICIONES Inauguración - 30 de octubre Se expenden abonos de temporada, en número limitado, de diez a doce de la mañana, en el PALACIO DEL HIELO

Medicina y médicos

CONFERENCIAS DEL DOCTOR WINTZ

Los días 30 y 31 del corriente mes, y 3 y 4 del próximo noviembre, el profesor de la Universidad de Erlangen, doctor Winax, dará una serie de conferencias en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, versando sobre los temas siguientes:

- 1.º Técnica radioterápica del cáncer de la mama. 2.º La cupro-electrolisis. 3.º La irradiación del ovario y su influencia sobre el conjunto del sistema endocrino y secreción interna. 4.º Tratamiento de las enfermas antes y después de la irradiación.

INSTITUTO ESPAÑOL CRIMINOLOGICO

Ha quedado abierta en la Conserjería del Colegio de Médicos la matrícula gratuita para el curso de Psiquiatría forense, que anualmente explica el doctor D. César Juarros. Las clases tendrán lugar, a partir del día 27, todos los viernes, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, Paseo de Atocha. Sólo los alumnos matriculados serán admitidos a las sesiones prácticas en el manicomio de Leganés.

ANCIANO GRAVEMENTE HERIDO

Un accidente que no se explica

El anciano de setenta y un años D. José Fernández Calvo, domiciliado en la calle de la Princesa, número 45, que anoche, a las once y media, se retiraba a su casa, acompañado de sus hijas y un hijo, oficial del Ejército, fué víctima de un accidente grave, que no se ha podido determinar a qué obedeció. Lo cierto es que al atravesar la calle dicho señor y su familia, cerca de la casa donde tienen su domicilio, el Sr. Fernández Calvo retrocedió inopinadamente y cayó entre las ruedas del tranvía número 404, de la línea de Pozas, que pasaba en aquel momento. El conductor número 281, que se dió cuenta del hecho, paró el tranvía en seco y esto evitó que el anciano quedara destrozado por completo. Sin embargo, trasladado a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la cabeza, magullamiento en el pecho y piernas y conmoción cerebral y visceral, de carácter gravísimo. Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Hace cincuenta años

25 DE OCTUBRE DE 1872 MADRID Esta tarde se ha presentado al Congreso una proposición del marqués de Sardoal para que, en compensación de los solares del ex convento de San Martín, vendidos por el Estado, y que formaban parte de la garantía de un empréstito de la Corporación municipal, se cedan a ésta los solares de Santa María, Santa Cruz y San Millán, empleando sus productos en pagar créditos. PROVINCIAS Dícen de Huesca que los republicanos de aquella ciudad tratan de levantarse en armas y tienen gente dispuesta para avisar a los de los pueblos inmediatos, que esperan de sus correligionarios órdenes para cumplirlas. El Gobierno conoce perfectamente estos trabajos, y no es probable que por ahora se realicen tales propósitos. EXTRANJERO París.—El conocido escritor Teófilo Gautier ha fallecido esta mañana. El «Boletín Conservador» rechaza el proyecto de conceder al Sr. Thiers la Presidencia vitalicia de la República. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Diputación provincial

SEXTA SESION Presidida por el Sr. Díaz Agero, se celebró sesión para tratar del ya ajejo asunto de la reorganización del Hospicio. Se dió cuenta del dictamen de la Comisión especial, formada por los Sres. Torrecilla, Ovejero y Salcedo, que en su primera conclusión declara unánimemente que reconoce la imposibilidad de reorganizar el actual Hospicio, agregando a esta conclusión el señor Ovejero un voto particular demandando que se hagan efectivos las responsabilidades de quienes votaron el traslado a Aranjuez. Discutiendo esta primera conclusión transcurrieron tres horas, al término de las cuales el dictamen quedó sin aprobar, pendiente de otra sesión magna como la de hoy en que se siga hablando del mismo tema, y sin llegar a vislumbrar la tan deseada reorganización del Hospicio. A las dos y media se levantó la sesión. MUERTE DE BARK Ha fallecido en Madrid el distinguido escritor ruso Ernesto Bark, que ha traducido al español importantes obras de su país. A su entierro, que se ha verificado esta mañana, han acudido numerosas personalidades.

Córdoba y su provincia

Los emires de Córdoba

ABD EL RAHMAN I (Conclusión.)

Aun siguieron inquietándole las reliquias del partido doble de los feritas y abasidas capitaneados por Hesellam ben Odrah el Isehiri; pero éste fué muerto por Abd el Muleh y los caudillos de su gente se refugiaban en África.

En medio de aquellos vaivenes, la antigua Córdoba, llamada entonces Corthobah, hecha ya el solio de una potestad competidora del califato de Oriente, descolló con visos de capital esplendorosa. Mezquitas elegantes, manzanas de casas cuadradas de aquella arquitectura peculiar de los árabes, extendiendo su recinto, realizaban con aspecto nuevo la ciudad anticuada. Acudían desde entonces a Córdoba de todas partes de España y aun del Oriente, de Egipto, de Siria y de ambos Irakes, los doctores, los literatos y los poetas.

Había Abd el Rahman salvado de la catástrofe de su familia, en Siria, un ejemplar del Alcorán escrito por entero de mano de Otman, compañero y tercer sucesor del profeta, y lo regaló a la mezquita de Djema de Córdoba, el cual cayó luego en manos de los Almoades cuando conquistaron la España.

Lo hicieron engastar en láminas de oro tachonadas de brillantes, y al ir a la guerra,

VINOS FINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES

Especialidades: ORO Y SOLERA FINA

ANTONIO ALARCON LOPEZ CORDOBA (18)

RUANO HERMANOS COLONIALES POR MAYOR CAFES TOSTADOS

PLAZA DE ESPAÑA CORDOBA (19)

un camello galanamente enjaezado llevaba delante el libro sacrosanto metido en una cajita revestida de tela de oro. Este preciosísimo Alcorán fué a parar a manos de los turcos y es en el día parte de los tesoros de los Sultanes. Abd el Rahman iba disponiendo todo en Córdoba a imitación de las ciudades populosas y musulmanas del Oriente, con especialidad de Damasco, su cuna; habla de parar en la ciudad santa de los musulmanes de Occidente. Fundó también por entonces su Zekath o casa de moneda, sin variar tamaño, estampa ni ley, y acuñándola idéntica a la que se labraba en Siria por los califas sus abuelos; sin más diferencia en la leyenda que el apunte de sitio y año. Se leía por una cara: «No hay más Dios que Dios, único y sin compañero, y debajo: «En nombre de Dios, este dinar o este dihem se acuñó en Andalus tal año»; por el otro lado decía: «Dios es único, Dios es eterno; no es hijo ni padre y no tiene semejante». Y luego: «Mohamed enviado de Alah, quien lo despachó con el rumbo y la ley verdadera, porque triunfases de toda ley a pesar de los infieles.»

Sólo faltaba en sí a Abd el Rahman el dictado de califa que nunca usó para igualarse a los califas de Damasco sus abuelos y a los de Bagdad sus contrarios. Fundó en Córdoba y trasapós a sus nietos una potestad igual en todo a la de sus contemporáneos de Bagdad, mas no alcanzó este poderío mas que a costa de afanes y guerras incesantes. Aunque hemos dicho que Abd el Rahman trasapós su potestad a sus hijos, no fué por derecho escrito ni principios terminantes, pues hablando propiamente, la potestad soberana entre musulmanes no era hereditaria ni electiva; se granjeaba con el triunfo de las armas o la posesión efectiva.

A los pocos meses de la derrota del Ela vino a agitar la potestad cordobesa Abd-el-Gafir el Meknesi, que blasonaba descender de Fathma, hija del profeta. Su reducción costó una guerra de siete años al Omiade. Murieron en ella el Meknesi y todos los caudillos que le seguían, excepto el animoso bandolero Hafila, que siempre independiente con su guerrilla, continuó contra el emir cordobés.

En 786 consiguió Abd el Rahman dar cima a todas las rebeldeas interiores y exteriores. Dedicóse a hermopear Córdoba, que era ya entonces y siguió mereciendo los dictados de centro de la religión, morada de los sabios y fuente de las ciencias.

A fines de 787 reunió a los grandes dignatarios y les pidió que tuviesen a bien reconocer a su hijo Hescham como «gobernador venidero», y así se lo aseguraron. Hescham era el menor de sus hijos y le antepuso a los mayores por haber notado en él más bondad, agrado, cordura y rectitud que en los otros y porque la madre—su única consorte—terció en favor del hijo pequeño.»

Una moción sobre el Catastro

El Ayuntamiento de Córdoba ha aprobado la siguiente moción del concejal Sr. Suárez Varela, cuyo interés en favor de los intereses de la provincia no necesitamos hacer resaltar:

«Excmo. Sr.: Siendo nuestra ciudad eminentemente agrícola, y rústica su principal riqueza, ha de tener importancia suma cuanto afecta a la misma. Se ha practicado la rectificación de la clasificación de la calidad de sus tierras por el Catastro, a quien ha presidido tan buena fe, integridad, severidad y competencia, que se ha excedido en la defensa de los intereses que se le han encomendado por el Estado. Este es el juicio de los interesados, que si no han formulado las pertinentes reclamaciones, es porque no se han enterado del plazo concedido, por haberse publicado sólo en el Boletín Oficial, que como es notorio, no leen los agrarios. Como esto irroga perjuicios generales, que afectan a la entraña de la riqueza cordobesa, que reflejarán en la agravación de la carestía de la vida, el concejal que suscribe, interpretando el común sentir, ruega a V. E. se sirva acordar el que se eleve una respetuosa exposición al señor ministro de Hacienda pidiendo la ampliación por un mes más del referido término de reclamaciones por clasificación, por ser de vital interés para la localidad, y haber transcurrido sin haberse aprovechado. Ante tan interesante cuestión planteada, no puede inhibirse ni permanecer muda la representación de la ciudad, por ser un ineludible deber de la misma ayudar a resolverla. — Ángel Suárez Varela.»

Ignoramos el resultado que haya tenido la reclamación, que, después de aprobada la anterior propuesta, fué cursada al ministerio de Hacienda; pero es indudable que el señor Bergamín accederá, si no lo ha hecho ya, a tan justa demanda, inspirada en la defensa de los intereses agrícolas de la provincia.

Curso de ampliación de estudios

Organizado por el Patronato del Museo Pedagógico provincial, y en virtud de disposiciones del director de Primera enseñanza.

MANUEL CASANOVA CAFES — TES — COLONIALES ESCRITORIO PLAZA DE COLON, 7 CORDOBA (20)

LA MEZQUITA

FABRICA DE CERVEZA Propietario: MARQUES DE LA MOTA DE TREJO CORDOBA (21)

za, se celebrará en Córdoba un curso breve de perfeccionamiento para los maestros y maestras de las escuelas nacionales de Córdoba y de la provincia. Las conferencias, lecciones y prácticas estarán a cargo de los vocales del Patronato, de distinguidos profesores de los centros docentes y de individuos de las Corporaciones de cultura existentes en dicha población. El desarrollo del plan del curso se completará con visitas y excursiones a monumentos, museos, lugares históricos, centros fabriles, etc. El número de maestros y maestras que puede admitirse es de 30, y los que deseen participar en el curso deberán solicitarlo por oficio, hasta fin de octubre, del inspector jefe. Además de los propietarios serán admitidos los opositores en expectación de plaza que sirvan escuelas en interinidad. Probablemente el curso se celebrará en la segunda quincena de enero próximo y durará dos semanas. Las indemnizaciones por viajes y estancias a los que asistan de fuera de Córdoba se fijarán por el Patronato, de acuerdo con los interesados, en vista de los recursos disponibles, según los gastos de material, excursiones e imprevistos que se originen. El concurso de los patronos y profesores es completamente gratuito, en beneficio de las necesidades de instalación del Museo Pedagógico.

El número de maestros y maestras que puede admitirse es de 30, y los que deseen participar en el curso deberán solicitarlo por oficio, hasta fin de octubre, del inspector jefe. Además de los propietarios serán admitidos los opositores en expectación de plaza que sirvan escuelas en interinidad. Probablemente el curso se celebrará en la segunda quincena de enero próximo y durará dos semanas.

Las indemnizaciones por viajes y estancias a los que asistan de fuera de Córdoba se fijarán por el Patronato, de acuerdo con los interesados, en vista de los recursos disponibles, según los gastos de material, excursiones e imprevistos que se originen. El concurso de los patronos y profesores es completamente gratuito, en beneficio de las necesidades de instalación del Museo Pedagógico.

El concurso de los patronos y profesores es completamente gratuito, en beneficio de las necesidades de instalación del Museo Pedagógico.

Escuelas para niños pobres

Fundadas y sostenidas por la inagotable caridad del dignísimo prelado de la diócesis de Córdoba, el Excmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz, han abierto sus puertas precisamente en el día en que se cumplieron dos años que Córdoba le recibió como prelado y le aclamó como padre.

Están las escuelas bajo la especial protección del Arcángel San Rafael, Patrono de Córdoba, y dirigidas por las madres escolapias, tan conocidas en toda la provincia. Serán admitidas todas las niñas mayores de seis años que quieran educarse cristianamente, formar su corazón e instruirse y prepararse para poder luego ganar con honradez el pan de cada día. La matrícula se abrió el día 24. Desde el 25 las horas de escuela fijadas son de nueve a doce y de dos a cinco. Las escuelas se hallan situadas, como es

sabido, en el palacio episcopal, y tienen su entrada por la calle de Amador de los Ríos, esto es, frente al Seminario.

Instituto Provincial de Higiene

Relación de los trabajos hechos durante el mes pasado en este Centro oficial: Análisis.—De aguas, 11; de alimentos y bebidas, 3; de productos patológicos, 108. Calificación del total de muestras analizadas de buenas condiciones, 65; de malas condiciones, 57. Servicio de vacunación contra la viruela.—Número de vacunaciones, 19; número de revacunaciones, 12; número de dosis de vacuna facilitadas, 550. Servicio antirrábico.—Personas vacunadas, 5. Desinfección.—De viviendas, 23; de ropas y objetos, 12. Otros servicios.—Se ha remitido material sanitario a los Municipios que lo han necesitado.

ALMACENISTAS DE COLONIALES IMPORTACION DE BACALAO Y CAFES

TEJADA Y GARCIA AVENIDA CERVANTES, 21 CORDOBA (22)

SOTOMAYOR, S. A. ACEBITES PUROS DE OLIVA ACHITUNAS CEREALES Y LEGUMBRES CORDOBA (23)

DE SOCIEDAD

En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón se celebró ayer la boda de la baronesa de las Torres con D. Luis Alvarez Estrada.

La novia estaba bellísima con su elegante traje de «crepe marocain» y el largo velo, ceñido a su cabeza por sencilla diadema de azahar. El novio lucía el uniforme de diplomático.

Fueron padrinos la madre de la novia, señora viuda de Despujol, que lucía espléndida mantilla, y se adornaba con valioso collar de perlas, y el padre del novio, D. Luis Alvarez Estrada, que lucía el uniforme de maestro de Estrada, firmando el acta como testante de Sevilla, firmando el acta como testante de Sevilla, firmando el acta como testante de Sevilla.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en uno de los salones del Asilo, celebrándose en el hotel de la señora viuda de Despujol un almuerzo puramente familiar.

Los nuevos barones de las Torres salieron por la tarde para «El Encin», finca propiedad de la marquesa viuda de Luque, en la que pasarán los primeros días de su luna de miel, comprendiendo después un viaje por el extranjero.

En el suntuoso palacio de los Príncipes de Hohenzollern se ha celebrado ayer un almuerzo en honor de S. A. A. R. R. la Infanta doña Paz, el Príncipe D. Luis Fernando de Battenberg y su hija la Princesa Pilar.

Con las augustas personas citadas se sentaron a la mesa, además de los dueños de la casa, S. A. A. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

También asistieron al almuerzo el duque del Infantado y el ex ministro D. Luis Silveira.

En la iglesia de la Concepción Real de Calatrava se ha reunido esta tarde el Capítulo de caballeros de la Orden militar de Alcántara, con los de Calatrava y Montesa, para armar caballero e imponer el hábito de la primera de las Ordenes citadas a D. Manuel Pérez de Guzmán y San Juan, hijo de los duques de T'Serclaes.

El Capítulo ha sido presidido por el padre del neófito.

Los condes de Yebes han regresado de su viaje de novios e instalado en un elegante cuarto de la calle de Manuel González Longoria.

En Fuerteventura está enferma de algún cuidado la preciosa niña Gallinda Bernaldo de Quirós y Alcalá Galiano, hija de los marqueses de Quirós y nieta de la condesa viuda de Casa Valencia.

A la edad de diez y seis años ha rendido en Suiza su tributo a la muerte la angelical Srta. Rosa de Iturralde y Orbegoso, hija de D. Joaquín, cónsul general de España en Buenos Aires.

El cadáver de la linda señorita ha sido trasladado a Madrid, recibiendo sepultura en la Sacramental de San Isidro.

Reciban nuestro pésame más sentido sus desconsolados padres, abuela, hermanos y demás familia de la finada.

En la vacante producida en la Real Academia Española por fallecimiento del marqués de Cerralbo, dícese que será elegido el conde de las Navas.

El senador del Reino D. José Antonio Ubierna y su familia han regresado de El Escorial.

LEON-BOYD

LOS DESPACHOS «AD VALOREM»

El procedimiento de adeudo de mercancías

La «Gaceta» inserta una real orden modificando el procedimiento de adeudo de mercancías «ad valorem», cuyas principales reglas son las siguientes:

1.º El párrafo tercero del apartado 26 correspondiente a la disposición 4.ª del Arancel provisional de 17 de mayo de 1921, que es el que regula el procedimiento de reducción de las monedas, se entenderá modificado en el sentido de que dicha reducción se haga al tipo de cambio que el «Boletín de la Bolsa de Madrid» señale el día en que fueron expedidas las mencionadas facturas.

2.º Las facturas que sirvan de base a los despachos «ad valorem» habrán de expresar necesariamente el valor normal y corriente en el mercado de las mercancías en su estado de producción. Si por convenio particular se hubiese hecho un precio especial al importador, o por tratarse de mercancías usadas se hubiese abonado por ellas una cantidad inferior a su valor corriente, el interesado consignará en la factura, bajo declaración jurada e independientemente del precio convencional que en aquella figure, el valor industrial de la mercancía con las condiciones que en esta disposición se exigen.

3.º Cuando de los datos y antecedentes que la Administración posea, o pueda adquirir, se deduzca que las facturas que se presenten al despacho, o las declaraciones de los interesados cuando haya lugar, no expresen el valor real de la mercancía con las condiciones previstas en el párrafo anterior, se

incoará desde luego expediente en averiguación de dicho valor real. A responder de este expediente deberá quedar una garantía equivalente al valor total en que la Administración aprecie la mercancía, o esta misma, si así lo prefiere el interesado, siendo las penas que se impongan cuando se comprobare la ocultación del 50 por 100 del derecho total a satisfacer si ésta no excediese del 20 por 100, o de la cantidad íntegra a que asciende el verdadero valor que hubiera debido consignarse, o el abandono de la mercancía a favor de la Administración, cuando dicha ocultación exceda de aquel 20 por 100.»

Las Juntas Informativas

LAS JUNTAS INFORMATIVAS

Dice «El Sol»: «Recogeremos algo de lo que se dijo ayer en el Congreso con motivo de la designación o nombramiento de coronel del regimiento de Asturias.

Se dió por seguro que ya estaba firmado el nombramiento, a pesar de ciertas indicaciones de la Junta informativa, por no recaer en uno de los coroneles más antiguos, y que esta resolución había producido cierto mal-estar.

Ignoramos si está firmado o no el nombramiento; pero hechas las averiguaciones necesarias, se nos ha dicho que el nombramiento no tiene aún carácter oficial; pero que, según se asegura, está acordada la designación de un coronel que actualmente presta servicio en Larache.

Sobre este asunto el subsecretario de Guerra hizo hoy algunas manifestaciones que se publican en otro lugar de este número.

CASA REAL

LA REINA DOÑA CRISTINA

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha aplazado su regreso de San Sebastián sin fijar fecha.

LA REINA DOÑA VICTORIA

Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia pasará la tarde de hoy en la Venta de la Rubia.

UN OBSEQUIO A S. M. EL REY

Como recuerdo de la visita que hizo Su Majestad el Rey a Alba de Tormes, el carpintero Agapito Ballesteros confeccionó un bastón, que remitió a nuestro Monarca con la siguiente dedicatoria:

ULTIMAS NOTICIAS DE BARCELONA

Martínez Anido no ha salido de Barcelona y esta mañana se despidió del personal

Impresiones en Madrid

COMENTARIOS DE PRENSA

«EL IMPARCIAL»

«En las esferas oficiales adviértase una confianza plena en que cuando se discuta este tema en las Cortes y puedan exteriorizarse los documentos auténticos que han servido de base a los decretos que anteanoche puso el Sr. Sánchez Guerra a la firma del Monarca, no habrá nadie que no apruebe la conducta presidencial. A este efecto insistían en que, siendo el gobernador de Barcelona, y no hay que decir que el jefe de la Policía barcelonesa, un subordinado del Gobierno, su actuación ha de ajustarse a la norma que se le trace y no al criterio personalísimo que sustenten. Esto aparte de que la política social exige un tacto exquisito y una penetración tal, que el Gabinete debe de estar enterado al detalle y al minuto de lo que ha de ejecutarse y de lo que acontece, para que así, con su expresa aprobación, responda ante la conciencia del país y no puedan incubarse campañas tendenciosas que a veces rebasan las fronteras nacionales y que nadie puede apreciar su alcance mas que el Gobierno mismo.

Entre los ministeriales se alababa también sin rebozo la determinación del jefe del Gobierno, y se hacía notar que la homogeneidad del Gabinete había permitido adoptar medidas tan importantes sin deliberaciones previas que entorpeciesen la celeridad con que un Ministerio debe poner fin a las discrepancias que se producen con sus delegados en cuestiones fundamentales.»

«EL LIBERAL»

«Ante el aplauso unánime de la opinión imparcial del país han sido relevados el gobernador civil y el jefe de Policía de Barcelona.

Un moribundo ha tenido que alzarse del lecho de su agonía para lanzar la más infamante acusación contra el sistema de represión que le victimaba. Y una vez el Gobierno central ha sentido el sonrojo de solidarizarse con el cruel procedimiento de sus mandarines catalanes.

Los ha depuesto en un acto de viril energía. Al encomio de sus adeptos de la derecha puede añadir el Sr. Sánchez Guerra la felicitación de todos los hombres liberales del país.»

«A B C»

«Sería inútil negar ni atenuar siquiera el efecto producido en la opinión por la situación creada en Barcelona. Bien lo habrá advertido ya el propio Gobierno.

En la mayoría de las gentes hay una impresión de estupor, de asombro, de sorpresa. Estas autoridades mantenían una grave contienda en defensa del orden público, de la paz de Barcelona, de la seguridad individual, de los principios más elementales de la vida social. No pueden olvidar en qué condiciones el Sr. Martínez Anido llegó al cargo difícil, arriesgado, de gobernador civil de la perturbada provincia catalana. Ninguna ventaja personal, ningún provecho podía lograr en este puesto, dada su categoría en el Ejército y su posición social. En cambio, lo arriesgaba todo. Algo semejante podría decirse del Sr. Arlegui.»

«EL DEBATE»

«Ahorra bien; que un gobernador de una provincia española, no diremos que se erija en dictador, pero que invente y practique procedimientos propios extralegales para resolver un conflicto, y que de ello haya de hacerse responsable el Gobierno ante el país y el Parlamento, se nos antoja inadmisibles. En ese punto aplaudimos al Sr. Sánchez Guerra, por haber puesto fin al cantón independiente de Barcelona. No sólo el Gobierno actual, casi todos los que se han sucedido en los últimos años, veían en su fuero interno con disgusto los procedimientos que se estaban empleando en la ciudad condal; no los creían ni eficaces ni convenientes para el bien público.

No es por el hierro y por el fuego como se gobierna a los pueblos y se resuelve la cuestión social en el mundo. Energía, sí;

rigor, sí; pero dentro de normas éticas y con sometimiento a una ley, durísima y despiadada si es necesario, pero jamás al capricho y voluntad de un hombre.»

«EL SOL»

«La destitución de los generales Martínez Anido y Arlegui ha sido recibida con general aprobación de la Prensa. Esta casi unanimidad es el índice revelador de la acogida que la decisión del Presidente del Consejo merece a la mayoría del país.

Es preciso no confundir las cosas y no presentar a los que aplauden la destitución del Sr. Martínez Anido como anarquizantes. ¡Bueno fuera que la anarquía se desatase por la sustitución de una persona, por la sustitución de una voluntad arbitraria en beneficio del cumplimiento de las leyes! Porque esto, sólo esto, es lo que pedimos, además de un régimen preventivo, sabiamente conducido, que haga imposible la existencia y propagación del terrorismo.»

«LA TRIBUNA»

«Nuestra opinión es que, apartándonos de todo apasionamiento, el Sr. Sánchez Guerra ha prestado un señaladísimo servicio al Régimen, y especialmente al partido liberal-conservador, librándole de colaboradores que ponían en entredicho el abotegado liberal de este partido, que en su historia tiene como blason haber prestado grandes servicios a la Democracia.»

«LA CORRESPONDENCIA MILITAR»

«El Sr. Sánchez Guerra ha acreditado una vez más, con actos, que, como en el problema africano, en los demás que son de Gobierno, al asumir la responsabilidad ministerial no se puede dividir la acción directiva ni coexistir en ella criterios diferentes, y en este sentido ha obrado sin dudar ni titubeos.»

«LA LIBERTAD»

Dice Indalecio Prieto en La Libertad:

«Parece no revestir mérito alguno en un Gobierno—asi, al menos, debía ser—el hecho de separar de sus cargos a funcionarios incondicionalmente subalternos por la naturaleza misma de su función, y sin embargo, la medida tomada por el Presidente del Consejo tiene un mérito excepcional, no por lo que en sí, aisladamente, signifique como expresión de energía, sino por lo que representa en relación con la actitud observada por los demás hombres políticos del régimen y de fuera de él ante los horrores del terrorismo barcelonés, amparado y dirigido desde las cumbres gubernativas de la ciudad y en relación también—esto es más triste confesarlo—con el acobardamiento y la debilidad de la opinión pública, a cuya agonia estamos, al parecer, asistiendo en España.»

«LA VOZ»

«Pasaban un día y otro día, un mes y otro mes, un año y otro año... Y los crímenes se sucedían en Barcelona. Y la locura criminal irradiaba a Zaragoza, a Valencia, a Bilbao, a Sevilla, al mismo Madrid...»

Y he aquí que Martínez Anido y Arlegui piden a Sánchez Guerra que vuelva a suspender las garantías en Barcelona. ¿Qué plan habían meditado? ¿Qué nuevas represiones se prestaban a hacer? Sánchez Guerra ha retrocedido. Y ha respondido a su exigencia con la destitución.

Le aplaudimos sinceramente. Ha procedido como un gobernante civil y como un hombre honrado. Nuestra pluma, poco acostumbrada al elogio, difícil para la felicitación, se une hoy a las plumas ministeriales. ¡Ojalá nuestros Gobiernos pudieran siempre lograr esta unanimidad en el aplauso!...

Pero conste que nuestra aprobación está basada en la firme creencia de que se va a rectificar la actuación del Estado en Barcelona. No es que pidamos cobardías ante los energúmenos de la extrema izquierda. Pedimos, sí, la aplicación estricta de la ley, el castigo de los que delincan; pero con arreglo al Código; un régimen de derecho, en suma, que no admita excepciones...»

«Señor: Agapito Ballesteros Vicente, postro a sus reales pies, tiene el alto honor de ofrecer a V. M. un pequeño recuerdo, obra de este humilde artista, confeccionado con destino a su querido Rey.

A. L. R. P. de S. M.

Alba de Tormes, 8-10-1922.»

El bastón se compone de 243 piezas combinadas, de diferentes clases de maderas. La vara tiene 100 y el resto la empuñadura. En cada cara de ésta hay una letra que corresponde a las iniciales de Alfonso de Borbón, incrustadas, y a cada lado de la letra un pequeño rombo de cuatro piezas.

NOTICIAS OFICIALES

Han empezado las operaciones

Esta mañana visitaron al general Barrera en su despacho los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra.

El general dijo que todavía no habían llegado noticias de Melilla sobre las operaciones anunciadas para hoy. Suponía que no las habría hasta la noche o últimas horas de la tarde.

danaz es un hombre de conciencia y cumplidor de su deber. Por la mañana se despidió del Presidente del Consejo, y esta noche saldrá para su destino.

—¿Se ha firmado el nombramiento de coronel para el regimiento de Asturias? Se dice que han surgido también ciertas dificultades.

—Todavía no, y no se firmará hasta el día 30.

Por último negó que el Cuerpo de Estado Mayor hubiera acordado establecer la escala cerrada, pues en votación que se debe estar efectuando estos días parece que la mayoría se inclina por la escala abierta.

DESDE BARCELONA

PRIMO DE RIVERA TAMBIEN OPINA

Barcelona, 26.—Interrogado el capitán general acerca de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui, ha dicho:

—Yo creo que lo ocurrido es que el jefe del Gobierno ha creído que no interpretaban acertadamente la política que éste entiende que debe seguirse en Barcelona por los señores Arlegui y Martínez Anido, y ello ha originado la destitución del uno y la admisión de la dimisión del otro. El Gobierno no ha hecho otra cosa sino la que está en sus atribuciones y nada más.

Respecto al general Aranzaz, ha manifestado que se trata de una persona culta, activa y honrada, y que es un perfecto caballero.

Termina expresando que el Gobierno había podido aprovechar la ocasión presente para designar para los cargos de gobernador y jefe superior de Policía a dos personas del elemento civil, para que quedaran bien delimitadas sus funciones en lo sucesivo, pues es indudable que hay personalidades capacitadas y de significación para desempeñar dichos cargos con acierto.

Hizo referencia el capitán general de Cataluña a la supuesta visita al ex gobernador de una Comisión de generales para negar terminantemente el rumor en los mismos términos que nosotros publicáramos anoche.

HABIA REGRESADO DE RUSIA

Barcelona, 26.—El Juzgado recibió declaración a Guillermo Martí, Juan Manente, Vicente Soler y José Tejedor, que fueron detenidos anoche en un «bar» de los alrededores de la estación del Norte por llevar unas pistolas.

Los detenidos fueron trasladados a la cárcel, rigurosamente incomunicados.

Parece que los tres primeros niegan su participación en el hecho, y Tejedor, que hace poco tiempo regresó de Rusia, afirma que es inocente. Sin embargo, fué el que anoche, en la plaza de Cataluña, recibió un paquete de manos de otro sujeto, que contenía pistolas engasadas.

Un agente siguió a Tejedor, y cuando llegó al «bar» lo detuvo, así como a los tres individuos que le esperaban.

EL ANARQUISTA CLARAMONTE

Barcelona, 26.—Al anarquista muerto en la calle Nueva de San Francisco se le encontraron dos pistolas Star, dos cargadores con nueve cápsulas, dos cajas conteniendo 39 proyectiles, unas gafas de caucho, dos billetes de 25 pesetas, un billete de ida y vuelta a San Andrés y una factura de compra de un reloj, a nombre de José Claramonte.

Hace tres días se presentó en un taller de reparaciones de automóviles del Ensanche un joven que se expresaba en castellano, pero con acento valenciano, y llevó un «sidecar» para ser reparado, dando el nombre de José Claramonte.

Ayer se presentó el valenciano a recoger el «sidecar»; pero le manifestaron los empleados que no estaba reparado totalmente.

El interesado contestó que volvería al día siguiente, y se marchó con el «sidecar».

¿SERA EL MISMO?

Barcelona, 26.—En el sorteo de motos con «side-car» que se efectuó el lunes pasado en el Real Moto Club, de Barcelona, para las carreras de Armanguet, resultó con el número 2 de orden José Claramonte, inscrito con una motocicleta Indiana.

Parece confirmarse, pues, que el individuo muerto en la calle Nueva de San Francisco, que estaba sin identificar, es este mismo, José Claramonte.

La Policía, una vez en posesión de estos detalles, ha comenzado a realizar pesquisas, a fin de averiguar si el José Claramonte que llevó la moto al taller de reparaciones es el mismo que se inscribió para tomar parte en las citadas carreras. También ha sacado fotografías del muerto, enviándolas a las Delegaciones de Policía de toda la nación.

ENTIERRO DEL AGENTE PELLEJERO

Barcelona, 26.—Esta tarde, a las tres y media, se efectuó el sepelio del desgraciado agente de Policía D. Florentino Pellejero, muerto en la madrugada del lunes en la refriega con los anarquistas, que también resultaron muertos.

Al acto asistieron las autoridades, el señor Martínez Anido, el general Arlegui y todo el personal de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, francos de servicio.

Por los compañeros del desgraciado agente le han sido dedicadas varias coronas.

MARTINEZ ANIDO SE DESPIDE

Barcelona, 26.—Esta mañana el ex gobernador civil, Sr. Martínez Anido, se ha despedido del personal de este Gobierno civil.

En su despacho oficial se reunió todo el personal, ante el cual el Sr. Martínez Anido pronunció breves palabras de agradecimiento a los que hasta hoy fueron sus subordinados por la cooperación que le habían prestado. En nombre del personal contestó el secretario, Sr. González Junquiti, diciendo que sentía mucho no poder contar en adelante con un jefe de las cualidades del Sr. Martínez Anido.

Terminado el acto dió el ex gobernador un apretón de manos a todos los empleados, siendo despedido hasta la puerta de la calle, y al arrancar el automóvil se le tributó una gran ovación.

—Por otro lado—añadió—, el general Ar-

LA DIMISION DE ANIDO Y LA PRENSA DE BARCELONA

El general Martínez Anido lanza veladas insinuaciones sobre las supuestas causas de su relevo

El ex gobernador ha salido de Barcelona en automóvil

(NOTICIAS DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Los periódicos de la derecha atacan al Gobierno

Barcelona, 25.—La Prensa de la mañana dedica gran espacio a reseñar los sucesos de ayer y a la destitución del gobernador y del jefe de Policía.

Todos los periódicos publican largos comentarios, cada uno de ellos según su color político.

El más fuerte es el del Diario de Barcelona, periódico ultraconservador, que publica un comentario que titula «Doble complot», atacando duramente a Sánchez Guerra.

De dicho periódico son los siguientes párrafos:

«La Providencia ha velado una vez más por la vida del dignísimo gobernador civil de esta provincia.

La noticia del complot, de cuyo descubrimiento dimos cuenta en nuestra edición de ayer, y los pormenores que se van conociendo son pistas que evidencian que los enemigos del Sr. Martínez Anido no cejan en la inicu tarea de urdir planes siniestros para acabar con la vida del hombre que constituido en autoridad se ha erigido en defensor del orden social.

Al Gobierno, sin embargo, debió de parecerle mal que la Policía no se dejara asesinar impunemente y requirió del Sr. Martínez Anido la destitución del dignísimo director general de Seguridad, general Arlegui. Esto equivalía a pedir asimismo la dimisión del gobernador, conocidos los antecedentes y caballerosidad de éste.»

Y pregunta: «Pero ¿es que al frente de la nación tenemos un Gobierno o una Junta de espectáculos?»

La resolución del Presidente del Consejo ha de ser de tan funesta trascendencia para Barcelona, que habrá de salirle al rostro muchas veces a su autor.

No se puede gobernar improvisando ni puede ser tenida por acto de Gobierno la arbitrariedad, ni hay derecho a tratar a la provincia de Barcelona con tan grosero desconocimiento de sus intereses.

Hacerse de nuevas con lo que ha ocurrido, que sólo son chispazos aislados y de seguro encendidos contra la gestión de Martínez Anido, es sencillamente desconocer el estado social de Barcelona y los legítimos éxitos alcanzados por su gobernador.»

«Destituir al gobernador y al director de Seguridad, después del descubrimiento de un complot terrorista y tras de la brillante actuación de la Policía, es dislate de tal magnitud que no parece sino Consejo de capicúa.»

«¿Es que la Policía debe dejarse matar?—pregunta.—¿O es que debía consentir que mataran al gobernador?»

«Mucho nos complacerá—sigue diciendo—el ver cómo el Sr. Sánchez Guerra sale con un chiste del mal paso en que torpemente se ha metido.»

OTRAS OPINIONES DE LA PRENSA

La Vanguardia titula su comentario «Destitución sensacional».

De dicho periódico es el siguiente párrafo: «Para todos los amantes de nuestra ciudad y del prestigio de los Poderes públicos, el golpe fue uno de los más rudos que recordamos. Era increíble, pero era cierto.

Al día siguiente del ineficaz atentado de que se quería hacer víctimas a los señores Anido y Arlegui, a las pocas horas de haber sufrido la autoridad pública en plenas calles barcelonesas una agresión anarquista, cuando no había recibido sepultura el cadáver del policía que murió víctima de su deber, el Gobierno de Madrid, que no parece serlo también de Barcelona, provoca insensatamente con su actitud descabellada la dimisión de los que acababan de defender el imperio de la legalidad constitucional.»

El resto del comentario es por el estilo, de ataque al Gobierno del Sr. Sánchez Guerra.

Otros periódicos hacen comentarios análogos menos La Veu de Catalunya, que se limita a dar cuenta del hecho, sin comentario alguno.

SANCHEZ GUERRA Y ANIDO

La conferencia telefónica que tuvieron ayer el jefe del Gobierno y el Sr. Martínez Anido fue a ratos bastante violenta.

(Interrupción de la censura.)

NOTA DEL GOBERNADOR

El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Al abandonar el cargo de gobernador civil con que hace dos años me honró el Gobierno del Rey, quiero expresar al pueblo de Barcelona mi profunda gratitud por el afecto, las atenciones y consideraciones que conmigo ha tenido, por la cooperación que en todas las ocasiones me ha dispensado, confiando en mi labor.

No siento—dice—separarme de los barceloneses, por los honores que el cargo de gobernador ostenta; no lo hago por los muchos sin sabores que este puesto exige, ni por el trabajo que pudiera representar, cosa que siempre he hecho gustosísimo y con el convencimiento de que laboraba por la tranquilidad y el bienestar del pueblo que tantas pruebas de adhesión me tiene dadas. Lo único que obliga

en el alma, y quisiera tener frases que expresaran mis sentimientos, es el temor de que no cunda vuestra felicidad con la intensidad que de todo corazón os deseo.

Mi alma queda aquí; yo acogeré con aplausos sinceros el progreso y bienestar del pueblo barcelonés. Siento profundamente vuestras amarguras como se sienten las de los hermanos. Yo pondré siempre a vuestra disposición cuanto soy y cuanto valgo, para contribuir a vuestro sosiego y felicidad, a que tiene derecho como pueblo laborioso, culto, moral, artista y grande.

Desde la Prensa me ofrezco incondicionalmente, en la seguridad de que en mi encontraréis siempre al amigo afectuoso dispuesto a complaceros.»

VISITAS A ANIDO

Esta mañana ha recibido numerosas visitas de personalidades, que han ido a despedirse.

EL GENERAL ARLEGUI

Al visitar al general Arlegui para despedirnos nos dijo que ya sabíamos que en Madrid teníamos un amigo.

Añadió que tan pronto como haya despachado algunos asuntos se trasladará a la corte, donde desempeñará el cargo de inspector de la Guardia Civil y descansará.

Terminó diciendo que tan pronto tuvo noticia de su destitución, dió posesión al nuevo jefe.

DILIGENCIAS JUDICIALES

Esta mañana han prestado declaración ante el juez que entiende en la causa por los sucesos de anteaer cuatro guardias de Seguridad y tres agentes, además de otros testigos.

Los detenidos de ayer continúan incomunicados en el Juzgado.

No se sabe que se hayan efectuado más detenciones.

MAS DESTITUCIONES

Barcelona, 25.—Además de las destituciones de Martínez Anido y Arlegui, hay que registrar los traslados de los comisarios de Policía Sres. Pita y Alberico.

El primero va destinado a Sevilla, y el segundo a Ciudad Real.

LOS MOTIVOS DEL RELEVO, SEGUN MARTINEZ ANIDO

La Agencia Mencheta nos transmite el siguiente telefonema:

«Barcelona, 25.—El gobernador civil dimisionario, Sr. Martínez Anido, ha explicado ante los periodistas los motivos de su destitución.

Comenzó diciendo que ésta databa de los días en que ocurrió el atentado contra el sindicalista Pestaña, por cuyo estado se interesaban mucho en Madrid, pues hubo días en que preguntaron hasta seis veces cómo se encontraba, recomendando insistentemente que «no le pasara nada».

El Sr. Martínez Anido contestó que nada le pasaría en Manresa ni en Barcelona.

El Sr. Anido también atribuye a la tirantez de relaciones existente entre los señores Millán de Priego y Arlegui lo ocurrido, indicando que hoy en Madrid trabajan mucho los sindicalistas, y el Sr. Millán de Priego desea que vuelvan a Barcelona.»

EL GENERAL ARDANAZ A MADRID

Santander, 25.—En el correo ha salido esta tarde para Madrid el nuevo gobernador civil de Barcelona, general Ardanaz, a quien acompaña su esposa doña Luisa Durán Cortés.

Esta es natural de Cataluña.

Habían llegado a las tres y media de Rucandío.

Dijo que va a Barcelona animado de la mejor voluntad y a las órdenes del Gobierno.

En la estación le despidieron los gobernadores civil y militar, y hasta el término de la provincia le acompañó el capitán de Seguridad.

La noticia en Madrid

LOS COMENTARIOS DEL DIA

La medida del Gobierno relativa al cese de los Sres. Martínez Anido y Arlegui en sus respectivos cargos, ha sido el tema único de las conversaciones en los círculos políticos.

Los que sin recato de ninguna clase aplaudían la energía y la entereza del Presidente del Consejo frente al empleo de determinados procedimientos eran los elementos liberales, incluso los más gubernamentales.

Diputado de la izquierda liberal había esta tarde que declaraba en el salón de conferencias del Congreso que, como él, otros amigos políticos suyos habían escrito al señor Sánchez Guerra felicitándole efusivamente por lo que ha hecho, sin detenerse a examinar los motivos que le han obligado a adoptar la resolución conocida.

Sólo había tenido en cuenta—añadía aquél—para dirigirse en esos términos al señor Sánchez Guerra, que en el salón de sesiones los elementos liberales pidieron distintas veces la destitución del Sr. Martínez Anido, y ha sido el Sr. Sánchez Guerra quien la ha llevado a la práctica.

UNA ACLARACION DEL CAPITAN GENERAL DE CATALUÑA

Nos consta que el capitán general de Cataluña, al leer en algún periódico de aquella capital la especie de que una Comisión de

generales había visitado anoche al Sr. Martínez Anido, en vista de la resolución adoptada por el Gobierno, se ha apresurado a telegrafiar al Presidente del Consejo desmintiendo el hecho.

Añadió que ello hubiera representado una coacción contra las facultades del Poder público, que en manera alguna hubieran realizado los elementos a que se alude, sin dejar de tener presente que el Sr. Martínez Anido, amante de la disciplina, habría rechazado seguramente cualquier manifestación en tal sentido.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Y EL SR. MATOS SE OFRECIERON PARA DESEMPEÑAR EL GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA

El Presidente del Consejo, al llevar al Gobierno civil de Barcelona a un general, lo ha hecho teniendo en cuenta que no era éste el momento más oportuno para hacer pasar rápidamente el mando del Gobierno de Barcelona de las manos de un jefe del Ejército a un hombre civil.

Estamos firmemente convencidos de que al Sr. Sánchez Guerra le han sobrado ofrecimientos para el desempeño del cargo vacante, y precisamente en correspondencia a la actitud de estos elementos conservadores no encuentra fácil hacer ostensible todo su reconocimiento.

Entre dichos ofrecimientos son muy de notar los de los señores ministro de la Gobernación y D. Leopoldo Matos. Este último ya ejerció en una ocasión, como se recordará, el Gobierno civil de Barcelona.

PALABRAS DE INDALECIO PRIETO

Interrogado el Sr. Prieto acerca del acto de Gobierno realizado anoche por el Sr. Sánchez Guerra, nos dijo el diputado socialista lo siguiente:

«La resolución del Sr. Sánchez Guerra, que a decir verdad a mí no me ha causado sorpresa, me parece un admirable acto de Gobierno. El Sr. Sánchez Guerra, con su enérgica resolución de ayer, ha superado a todos los políticos del régimen, porque aunque sea triste confesarlo, los horrores de Barcelona contaban con el aplauso de muchos, con el asentimiento de otros y con el cobarde silencio de otros, obligados por toda clase de razones a evitar con su ardiente protesta aquella vil racha de crímenes.»

EL GENERAL ARDANAZ

D. Julio Ardanaz y Crespo nació el 22 de mayo de 1860 e ingresó en el servicio como alumno en la Academia de Estado Mayor el 15 de febrero de 1875. Ascendió a general de brigada en septiembre de 1915 y a general de división en 17 de marzo de 1921.

En enero de 1916 fué nombrado jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región, y desde el 22 de octubre hasta fin del año 1919 estuvo encargado, accidentalmente, del Gobierno militar de Zaragoza.

Ha tomado parte varias veces en la campaña de África, alcanzando, por los méritos en ella contraídos, varias recompensas.

A fines del pasado año ocupó la Subsecretaría de Guerra, siendo ministro del ramo el Sr. Cierva, y desempeñó este cargo hasta el 12 de abril del presente año, en que fué nombrado comandante general de Melilla.

En este puesto se ha distinguido por la campaña moralizadora que realizó, prohibiendo el juego y la blasfemia.

DEL TREN A LA VIA

En el correo de Alicante, y entre las estaciones de Dos Bocas y Casar de la Guardia, se cayó a la vía, por estar abierta una ventanilla, el niño Alejandro Morán González, que viajaba con sus padres.

Parado el convoy, se recogió a la criatura, la cual sufrió lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Al llegar a Madrid el tren, se prestó asistencia al herido en el Gabinete Sanitario de la estación, siendo después conducido a su domicilio, calle de León, número 13.

ASAMBLEA DE MEDICOS TITULARES

PRIMERA SESION

Ha comenzado en esta corte la Asamblea de médicos titulares de España, convocada por los vocales titulares de la Junta de Patronato.

El presidente, Sr. Laredo, titular de Ponferrada (León), después de encarecer la importancia de los asuntos a debatir, leyó numerosos telegramas de adhesión.

Después, el Sr. Almaraz, secretario de la Junta de Patronato, leyó una Memoria relatando la actuación de ésta en defensa de las reivindicaciones de los médicos titulares, especialmente con motivo de la ley de Profilaxis de enfermedades evitables, pendiente de discusión en el Senado.

El Sr. Rodríguez de Dios habló de la discusión de esta ley en el Senado y de la intervención del senador Sr. Sánchez.

Leyó el secretario de la Mesa, Sr. López Campos, las bases de la ley que afectan a los médicos titulares y a las emiendas presentadas por la Junta, y D. Bienvenido Calvo,

presidente del Colegio de Logroño, dijo que los médicos titulares de su provincia reconocen y agradecen la labor meritoria realizada por la Junta de Patronato en defensa de la clase.

El médico Sr. Romeo pidió la dimisión de los que en España contribuyen a que no haya Sanidad, y a propuesta del presidente la asamblea acordó se forme una ponencia que dictamine sobre la procedencia de pedir la conversión en ley de la Instrucción general de Sanidad. Esta ponencia quedó constituida por los Sres. Olmos, de Valencia; Soto, de Burgos; Roselló, de Baleares; Carrascal, de Zamora; Romero Tapia, de Salamanca; Mestre, de Barcelona; Corpas, de Toledo, y Camacho, de Murcia.

A las siete y cuarto se levantó la sesión.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

AVISO

Ya concertados los nuevos tratados con el extranjero, esta casa participa a sus clientes la rebaja que éstos le permiten hacer de 30 por 100 sobre los precios que venía cobrando en anteriores temporadas.

Vestidos - Abrigos - Pielles

LA CASA MAS SURTIDA DE TODO MADRID

Noticias generales

Una boda.—En la iglesia parroquial de San Ginés se ha verificado esta mañana la ceremonia del enlace matrimonial de D. Pablo Muñoz Sanz con la bella señorita Antonia Jiménez Castro, apadrinados por el tío de la novia D. Samuel Jiménez.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido esta tarde con dirección a varias provincias del Norte.

Instituto Español Criminológico.—El viernes 27, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, número 13) la primera conferencia del curso de «Psiquiatría forense», que explica el doctor César Juanros. Tema: «Los orígenes de la locura». Entrada pública.

Para el Sr. Ordóñez.—Francisco Martínez Martínez, marino que se halla detenido en el Penal de Cuatro Torres, nos escribe rogándonos que pidamos se active la propuesta de libertad condicional que fué hecha a su favor por la Junta informativa en 15 de julio pasado.

La lastimosa situación en que se halla nuestro comunicante es motivo sobrado para que intercedamos en su favor, mucho más tratándose, como parece, de un caso de justicia.

SUCESOS DEL DIA

Un bote de carburo hace explosión.—Jugando con un bote de carburo a la puerta de su domicilio, calle de la Ventosa, número 14, los hermanos Miguel, Alfredo y Jesús, de seis, cinco y siete años, respectivamente, el bote hizo explosión, resultando con lesiones de pronóstico reservado los tres muchachos, que ingresaron en el Hospital Provincial.

Propósitos suicidas.—Por contrariedades amorosas intentó suicidarse ingiriendo un líquido venenoso Rosario Millot Rodríguez, que habita en la calle de Silva, número 9, la cual sufre una intoxicación de pronóstico muy grave. Ingresó en el Hospital Provincial.

También con nitrato de plata, que ingirió en la plaza de España, intentó suicidarse Bonifacio Anguita Blanco, de veintitrés años, que habita en la calle del Ángel, número 8, resultando con una intoxicación de pronóstico reservado.

Atropellado por una «moto».—El empleado D. Angel Santibén Escadajilla, domiciliado en la calle de Trafalgar, número 30, fué atropellado en la calle de los Reyes por la moto S.160 M., que dirige Manuel García López, y que conducía a los agentes que prestan servicio de vigilancia al secretario de la Patronal, D. Manuel Benet.

Al atropellado le asistieron en la Casa de Socorro de diversas contusiones y erosiones.

Matrimonio mal avenido.—En la calle de Toledo, número 6, principal, riñeron los esposos Amador Alonso García, de cincuenta y dos años, y Julia Bertrán, de cuarenta y seis, resultando ésta con lesiones de pronóstico reservado y aquél con otras varias de carácter leve.

Cuidado con los rateros.—En la plataforma de un tranvía de la línea de Salamanca le sustrajeron al comerciante D. Facundo García González, de cincuenta y ocho años, una cartera que contenía 450 pesetas, un vigésimo de la lotería de Navidad y otros varios documentos.

No fué hallado el autor de la sustracción.

CLASES GRATUITAS

Desde el día 15 del corriente se encuentra abierta la matrícula en la Asociación de Escritores y Artistas (San Bernardo, 1) para la enseñanza primaria y complementaria de adultos de catorce años en adelante, y clase nocturna que, de siete a nueve, y durante los meses de noviembre a marzo inclusive, funcionan en el Instituto Cervantes.

Estas enseñanzas son completamente gratuitas, así como el material de consumo necesario para ellas.

Durante el mes actual siguen también admitiéndose matriculas en la clase diurna de primera enseñanza para hijos de escritores y artistas y de los que tengan profesión u oficio auxiliares de las letras y de las Bellas Artes.

EXTRANJERO

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

Mas de un millón de pesos de pérdidas

Buenos Aires, 25.—En la tarde de lunes se declaró un violentísimo incendio en la importante fábrica de hilados de Gastón Pegoua. El siniestro tuvo proporciones gigantescas, y el fuego amenazaba con destruir varias casas.

Afortunadamente, no ha habido desgracias. Las pérdidas se calculan en más de un millón de pesos.

En el Perú hay tranquilidad

Lima, 25.—El Gobierno ha asegurado que el orden está restablecido en Marcapata, donde, en el transcurso de un breve espacio de tiempo, han tenido lugar repetidos comatos de sublevación por parte del elemento indígena de aquella población.

Además de que la actitud de los aludidos indígenas es ahora completamente pacífica, el Gobierno ha destacado en Marcapata fuerzas suficientes para hacer frente a cualquier eventualidad.

Ha comenzado la campaña electoral en Inglaterra

Londres, 25.—Ha dado comienzo la campaña electoral.

La declaración del partido liberal independiente se interpreta como una señal de que las dos fracciones de este partido irán separadamente a las elecciones.

Por otra parte, el partido unionista conservador ha decidido no combatir a los liberales coalicionistas favorables al Gobierno.

Los esfuerzos de los unionistas irán sobre todo dirigidos contra los socialistas, cuyos jefes han anunciado una campaña electoral de las más enérgicas.

A título de indicación, y según el «Manchester Guardian», puede contarse con que los conservadores presentarán 450 candidatos; los laboristas, 400; 170 los liberales afectos al Sr. Lloyd George, y 300 los liberales independientes.

COMENTARIOS A LA CONSTITUCION DEL GABINETE

Londres, 25.—La Prensa, en general, aprueba unánimemente la composición del nuevo Gobierno.

La mayoría de los diarios hacen resaltar la importancia del párrafo del discurso pronunciado por el Sr. Mac Kenna, relativo al mantenimiento de la alianza con Francia, y varios artículos hacen constar a este propósito que el orador supo hacer vibrar una cuerda que tendrá un eco resonante a través de toda la Gran Bretaña.

El Sr. Bonar Law—escribe el «Times»—ha trabajado rápidamente, y a menos de equivocarnos mucho, la impresión general es la de que ha trabajado bien.»

El mismo diario hace después el elogio individual de los nuevos ministros y aprueba plenamente los términos del discurso pronunciado por el Sr. Mac Kenna, declarando finalmente que, dada la actual situación financiera del Mundo, ninguna otra política hubiera sido posible.

KEMAL PACHA INVITA A D'ANNUNZIO

Londres, 25.—Según el «Times», Mustafa Kemal bajó ha invitado a D'Annunzio a visitar el Oriente.

Las relaciones francorusas

París, 25.—El corresponsal del «Petit Journal» en Londres recoge una información, procedente de Helsingfors, en la que se pretende que, durante su viaje a Moscú, el señor Herriot presentó con carácter oficioso al Gobierno de los Soviets una proposición del Gobierno francés, en virtud de la cual éste reconocería aquel Gobierno a condición de que reconociera a su vez las deudas contraídas por la Rusia zarista con Francia, concediendo al Gobierno de los Soviets una moratoria de treinta años para el pago de dichas deudas.

En aquella información se añade que los Soviets rechazaron la proposición de Francia.

La revolución del Paraguay

Asunción, 25.—Gracias a una sublevación de las tropas chirifistas en la región de San Juan, han logrado evadirse varios prisioneros gubernistas.

Estos se han presentado a las autoridades militares, haciendo importantes revelaciones acerca del quebrantamiento y desmoralización de las tropas revolucionarias.

Se han enviado fuerzas a Encarnación con objeto de reprimir el terrorismo que reina en dicha población.

Reparación del puerto de Sebastopol

Riga, 25.—Según el periódico soviético «Pravda», han comenzado las reparaciones en el puerto de Sebastopol.

El Gobierno soviético ha concedido un crédito de 174.000 rublos oro para poner el puerto en condiciones.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 12. teléfono 102 M. v. Mayor, 22.

TEATRALERIAS

BORRAS VUELVE A AMERICA

Se asegura que a su paso por Bilbao un empresario cubano ha firmado un contrato con el eminente actor Enrique Borras, que en primavera saldrá para la Habana, donde cuenta con un público personal y entusiasta.

LUIS PARIS

Completamente restablecido, marchó a Valladolid a incorporarse a la compañía de María Gómez el aplaudido actor Luis Paris, que, como recordarán nuestros lectores, se hallaba gravemente enfermo en Madrid.

LECTURA DE OBROS

En el teatro Rey Alfonso leyó ayer Antonio Escribano un juguete cómico en tres actos, titulado *El hombre de moda*.

Fue un éxito de lectura, pues cuantos asistieron a ella no cesaron de reír un momento. En el cómicó leerán esta semana su nueva obra los aplaudidos autores Muñoz Seca y Pérez Fernández.

En Martín leerán la próxima semana una zarzuela en un acto Ramón Mendizábal y Francisco Loygorri. Se titula *La hora toni*, y la música es del reputado compositor Francisco Alonso.

—*Lola la Manicua* será estrenada en breve.

EL HONOR DE LOS DEMAS

La compañía de Paco Morano ha estrenado en el teatro Goya, de Barcelona, la comedia dramática en tres actos, original de don José Tellechea, titulada *El honor de los demás*.

—*El honor de los demás* es una excelente obra dramática, una comedia muy bien concebida y perfectamente desarrollada, dice *El Noticiero*, de Barcelona.

La interpretación fué buena, sobresaliendo el gran actor Paco Morano.

ESPERANZA IRIS

En la próxima semana desembarcarán en Santander, procedentes de Méjico, Esperanza Iris y su esposo Juan Palmer, que formarán aquí la compañía con elementos españoles y otros que a su tiempo vendrán de Méjico, si encuentran teatro donde trabajar, pues han desistido de arrendar la Zarzuela en vista de que les piden el 15 por 100 del ingreso total, más algunas localidades de venta; lo que supone, en una compañía como la de Esperanza Iris, que para cubrir gastos tiene que hacer una entrada media de 6.000 pesetas diarias, tener que pagar 900 pesetas por lo menos.

En la anterior temporada ya pagaron una cantidad exagerada: 400 pesetas diarias por lo que el maestro Serrano le cuesta 250.

Y luego se habla de crisis del Teatro!

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ARTE

Esta simpática y benéfica Sociedad, que tanto se distinguió por su actuación en anteriores temporadas, pudiendo decirse que su cuadro artístico es de los de primera categoría entre los de su clase, y que viene realizando una constante labor benéfica, dará su primera velada, inauguración de su quinta temporada, el viernes 27 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Princesa.

La obra elegida para este acto es la bella comedia de D. Pedro Muñoz Seca, titulada *La señorita Angeles*, que ofrece a los elementos artísticos de esta agrupación motivo para su lucimiento y demostración de lo mucho que vale.

Gacetas

—Siguiendo la costumbre establecida en este teatro, el jueves, por tarde y noche, se representarán la comedia *No hay barbas con el amor*, y el sainete nuevo *Los chicos doctores o Amor que vuelve a nacer*.

El próximo sábado, primera representación del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Comedia.—A precios populares, esta noche y mañana, la graciosísima comedia, de éxito clamoroso, *Es mi hombre*.

El viernes, estreno del sainete en tres actos, de José María Granada, *El niño de oro*. Para tomar parte en esta obra han venido expresamente de Granada los célebres gitanos hermanas «Gazpachas» y hermanos Hildaigo.

Despáchase en Contaduría.

—Hemos recibido un programa de las representaciones que ha de dar Signoret con su compañía francesa de comedias en la Princesa. Los cinco estrenos que anuncia están combinados de manera que en ellos podremos admirar la gran variedad de aptitudes, la maravillosa complejidad que caracteriza el temperamento artístico de Signoret, y que se extiende con igual dominio a todos los géneros de su difícil profesión.

He aquí los títulos de las cinco obras: *Le caducée*, *Kiki*, *La huitième femme de Barbe Bleue*, *L'Ecole des cocottes* y *La pelerine écossaise*, esta última original del célebre autor-actor Sacha Guitry, cuyo repertorio integro ha permanecido hasta ahora inédito para el público madrileño.

La Empresa abre un abono a estas cinco únicas representaciones. Los señores abonados a miércoles y viernes de moda de la próxima temporada Guerrero-Mendoza tendrán abonadas sus localidades por si quisieran el día 27 del corriente hasta el 3 de noviembre, ambos inclusive, admitiéndose en Contaduría encargos de nuevos abonos, por si, al ocurrir dicho plazo, quedase alguna localización disponible.

—El éxito enorme de la orfandad comedia *El paraíso cerrado* se unió a un selectísimo público.

Todas las noches y mañana por la tarde, mañana por la noche, *Constantino Pla*.

El viernes por la tarde tendrá lugar el estreno del entremés original de Pedro Muñoz

Seca y Pedro Pérez Fernández, *Planohall*, con el siguiente reparto:

Mercuria, Mercedes Sampedro; *Pelaya*, María Robles Bris; *Gorito*, Antonio Suárez. Se despachan localidades en Contaduría.

Apolo.—Continúa llenándose a diario Apolo, el teatro de moda, por un distinguido público, que aplaude con verdadero entusiasmo el maravilloso *Arco Iris*, espectáculo que tiene el privilegio de gustar cada día más.

Todos los días, a las seis y a las diez y media.

Contaduría, de cuatro a siete.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana jueves, a las seis, cuarto vermouthe de moda, poniéndose en escena el entremés *La romántica* y la revista nueva, en siete cuadros, de extraordinario éxito, *Es mucho Madrid!*

Por la noche, a las diez y cuarto, la celebrada humorada *La felicidad de España* y *Es mucho Madrid!*

En la presente semana, estreno de *El niño de la suerte*, zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, original el libro de José Ramos Martín, música del maestro Tomás Barrera.

Teatro Imperial.—Verdaderamente excepcional y muy merecido ha sido el éxito alcanzado por el primer actor, José Romeu, en la interesantísima obra *El cardenal*, que interpreta de un modo prodigioso. El público que llena el teatro ovaciona al joven artista, considerado ya como uno de los primeros en su género.

Mañana jueves, a las seis y media de tarde, se ofrecerá al público otra novedad muy interesante: la reposición de la graciosísima comedia *La chocolaterita*, que, interpretada por Matilde Moreno, Romeu, Fresno y demás principales actores de la compañía, alcanzará un extraordinario relieve en sus regocijantes escenas.

El teatro Imperial, con su afortunada campaña, logra atraer al público, mereciendo su preferencia.

Romeu.—Mañana se celebrará en este elegante teatro, a las diez y media de la noche, el estreno de la obra en tres actos, de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, *Paloma la Postinera*, tomando parte las señoras y señoritas Plana, Zurita, Diaz, Valls, Blancas, Parejo, Fernán Gómez, Azorín, González y Cerrato, y los Sres. Latorre, Diaz, Nogueras, Castellanos, Manso y Tato.

Martin.—Mañana jueves, día de moda, en función de tarde, *El gran bajá* y *El apuro de Pura*; por la noche, *El grupo de las mujeres* y *El apuro de Pura*, gran éxito de esta compañía.

Próximamente, estreno de la aventura chinesca en un acto, de Angel Caamaño, música del maestro Calleja, titulada *De la China...*, nuevo decorado y vestuario lujoso.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto (último de tarde) que celebrará la Banda Municipal en el Retiro el jueves 26 del actual, a las cuatro de la tarde:

Polonesa de Struensee.—Meyerbeer.

Los gnomos de la Alhambra, leyenda musical. 1.º La ronda de los gnomos. 2.º Conjuración. Séquito de Titania y Oberón. 3.º La fiesta de los espíritus. La aurora.—Chapf.

Un ballo in maschera, fantasía.—Verdi.

Jota de El molinero de Subiza.—Oudrid.

El general y el pipiolo, el marqués y el menestral, usan el Licor del Polo el mejor licor dental.

CONCIERTO EN EL RETIRO

Programa del concierto (último de tarde) que celebrará la Banda Municipal en el Retiro el jueves 26 del actual, a las cuatro de la tarde:

Polonesa de Struensee.—Meyerbeer.

Los gnomos de la Alhambra, leyenda musical. 1.º La ronda de los gnomos. 2.º Conjuración. Séquito de Titania y Oberón. 3.º La fiesta de los espíritus. La aurora.—Chapf.

Un ballo in maschera, fantasía.—Verdi.

Jota de El molinero de Subiza.—Oudrid.

El general y el pipiolo, el marqués y el menestral, usan el Licor del Polo el mejor licor dental.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25 de octubre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,75; E, 70,75; D, 70,75; C, 70,90; B, 70,90; A, 70,90; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 70,65; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,90; E, 84,90; D, 85,50; C, 85,80; B, 85,80; A, 85,80; G y H, 85,80; Diferentes series, 85,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 88,75; D, 88,50; C, 88,75; A, 88,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 97,00; D, 96,20; C, 97,00; B, 97,00; A, 97,00; Diferentes series, 96,20.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,20; E, 96,20; D, 96,80; C, 96,80; B, 97,00; A, 97,00; Diferentes series, 96,80.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,85; B, 102,75.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 87,00; Obligaciones de 1888, 80,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 88,00; Cédulas del Ensanche, 84,75; 1908 Deudas y Obras, 80,00; Empréstito de 1914, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 88,00; Idem al 5 por 100, 99,90; Idem al 6 por 100, 108,25; Marruecos, 75,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 582,00; Hipotecario, 276,00; Hispanoamericano, 197,00; Español de Crédito, 136,00; Tabaco, 255,00; Explosivos, 308,00; Azucareras preterentes, 61,00; Idem ordinarias, 32,50; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 41,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 380,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 839,50; Nortes, 341,00; Metropolitano, 208,50.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 75,50; Idem id., no estampilladas, 78,00; Bonos Naval, 98,25.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Arizas, 89,00; Nortes, 1905, 74,75; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 229,00; Obligaciones Río tinto, 103,00; Bonos Peñarroya, 97,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,25; Liras, 27,50; Francos, 46,33; Francos suizos, 119,20; Libras, 29,15; Dólares, 6,54; Francos belgas, 43,25.

CASA DE LA VILLA

SERVICIOS DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Durante los diez últimos días la Guardia Municipal ha hecho 800 denuncias en la vía pública, cobrando 1.682 pesetas.

Los perros recogidos en la calle durante dichos días han sido 207.

FRATERNIDAD HISPANOAMERICANA

El alcalde, conde del Valle de Suchil, ha recibido los siguientes telegramas:

«Pueblo nicaragüense agradece hondamente por mi medio el homenaje tributado por el Municipio de Madrid al excelso poeta Ru-

PALACIO DEL HIELO

Lecciones de patinaje

Desde el martes 24 de octubre hasta el domingo 29 se darán lecciones particulares de patinaje en la magnífica pista del «Palacio del Hielo» (calle de Medinaceli), por los más afamados profesores del gran mundo deportivo.

HORAS PARA LAS LECCIONES

De diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete.

La entrada para las personas que deseen

ben Dario.—Diego M. Chamorro, Presidente de Nicaragua.»

«Municipio y pueblo nicaragüense, vivamente conmovido, agradece Ayuntamiento y pueblo de Madrid alta honra dispensada nuestro querido poeta Dario, complaciéndose responder honroso saludo.—José Solórzano Dias, alcalde municipal.»

DECOMISOS

El alcalde ha decomisado en el Mercado de la Cebada 1.259 kilos de verduras y en el de los Mostenses 250 kilos de pescado en malas condiciones para el consumo.

¡QUE ATROCIDAD!

El alcalde ha podido comprobar que en una tahona de la calle del Almendro habían expandido pan con 180 gramos de merma en el peso, y ha impuesto al dueño de la panadería 50 pts. de multa.

Los restos de D. Vicente de la Fuente

El acto de exhumar los restos del que fué ilustre académico e historiador, se verificará mañana en la Sacramental de San Justo, y serán conducidos, como decíamos ayer, a la estación del Mediodía para ser trasladados en el correo, por la noche, a Calatayud.

Se nos ruega hagamos constar que la hora señalada para la traslación de los restos desde el cementerio es la de las once y media de la mañana, al objeto de que llegue a conocimiento de los hijos de Calatayud residentes en Madrid que involuntariamente no hubiesen sido invitados.

Efectos de las tormentas

UN HUNDIMIENTO CAUSA VARIAS VICTIMAS

Roma, 24.—A consecuencia de las violentas tormentas que han caído sobre el Lacio, el nuevo palacio de la plaza de Neptuno se ha hundido. Doce personas han quedado sepultadas bajo los escombros. Se han retirado varios muertos.

SUBMARINO EN PELIGRO

Cherburgo, 24.—Han salido varios torpederos en busca del submarino «Rolland Morineau», que se dirigió desde Lorient a Cherburgo, y del cual no se tienen noticias desde poco después de su salida del primero de dichos puertos.

De un accidente ferroviario

París, 24.—Según las últimas noticias recibidas del accidente ferroviario ocurrido en la estación de Saint Denis, sólo hay que lamentar dos muertos, en vez de cuatro, como se dijo en los primeros momentos.

Pleitos y causas

A RIO REVUELTO.

María Mercedes Ibáñez, de veintitún años de edad, prestaba sus servicios como criada en un piso de la casa número 5 duplicado de la calle de Arganda. Ni su tipo, absolutamente de infeliz, ni su conducta anterior predisponían contra ella.

Pero un buen día, un mal día desde luego para sus amos, aprovechando que éstos se mudaban de casa y el desorden y confusión que tal hecho produce, tomó dos pares de pendientes de su señora y un billete de cincuenta pesetas, todo lo cual pareció después escondido entre la lana del colchón donde dormía. Así relata el hecho el fiscal, y considera que la procesada ha incurrido, como autora de dos delitos de hurto, en la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión correccional por el primero, y en la de dos años, cuatro meses y un día de la misma clase de prisión por el segundo.

La defensa sostiene que sólo existe un delito de hurto, por el que debe imponerse a la que ocupa el banquillo solamente la segunda de las penas pedidas por el fiscal.

A petición del fiscal, y por no haber ocurrido los testigos citados, ha sido suspendido este juicio.

JOAQUIN BELDA, JURADO

Entre la lista de los jurados que deben actuar mañana en un juicio de la Sección primera figura el nombre del conocidísimo escritor Joaquín Belda.

Ejemplo de ciudadanía, tenemos noticia de que se propone cumplir a plena conciencia su cometido, haciendo uso de la facultad que le otorga el artículo 63 de la ley del Jurado, para dirigir a los testigos, peritos, procesados, etc., las preguntas que no hay que dudar que serán oportunas, sino pertinentes.

EXITO FORENSE

Lo ha obtenido señalado el letrado de este Colegio D. Pedro Gómez Ester en un juicio visto a puerta cerrada ante la sección cuarta y del que por su índole especial no dimos cuenta.

Dirigiendo con habilidad suma la prueba, vió coronado su esfuerzo con la retirada por parte del fiscal de la acusación respecto del procesado, para el que había pedido la pena de catorce años, ocho meses y un día.

Enhorabuena.

J. A. MORENCOS

Estado del tiempo

LA TEMPERATURA EN MADRID

Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 8,6 grados.

A las doce de la mañana, 14,4 grados.

A las cuatro de la tarde, 14,4 grados.

Máxima a la sombra, 16,4 grados.

Mínima a la sombra, 5 grados.

Diferencia, 11,4 grados.

Máxima al sol, 21,1 grados.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Dos obreros gravísimos

En las obras del Asilo de Santa Marta, en la calle de Santa Cruz de Marcenado, se rompió un andamio en el que trabajaban los obreros Carmelo García, de treinta y dos años, y Manuel García, de treinta y seis, cayendo al suelo desde la altura de un primer piso, resultando ambos con lesiones muy graves, que les fueron curadas en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Buenavista.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

que el mundo hubiera encontrado nada de repugnante en aquel enlace. Yaye, en fin, representaba una de esas juvenudes vigorosas que a despecho de los años se estacionan; una de esas juvenudes que han perdido la expresión irreflexiva y confiada del adolescente, arquiendiendo el grave aspecto de experiencia del hombre. El marqués de la Guardia se sintió, pues, dominado, y perdió mucho del valor audaz de que iba provisto.

—¿Tengo la honra—dijo inclinándose cortésmente—, de hablar al señor duque de la Jarilla?

—Efectivamente, caballero—dijo Yaye, indicándole con la más perfecta cortesía un asiento.

—Perdonad lo indiscreto de mi pregunta—dijo el marqués sentándose—; nunca os he visto; sólo conozco vuestro nombre.

—¿Qué queréis! Aunque vivo en la corte ando muy retirado de ella; sólo he venido a Madrid por mi hija; no por buscarla un buen marido, como hacen muchos, porque será difícil, muy difícil que mi hija se case, sino porque no se fastidie en un rincón de nuestras montañas.

—¿Decís que es muy difícil que vuestra hija, la hermosa duquesa de la Jarilla, se case?—dijo D. Juan con cierto acento de protección, creyendo que lo que establecía para el duque la dificultad de que su hija se casase, era la circunstancia de haber estado una noche perdida en la corte, circunstancia que sabía todo el mundo.—¿Y podría preguntaros, sin parecer indiscreto, por qué es muy difícil que se case doña Esperanza?

—Sí, por cierto; y como me habéis hecho la pregunta, voy a contestaros; entre mis caprichos tengo el de que mi hija sea reina.

—¿Reina!—exclamó atónito el marqués.

—Sí, por cierto; mi hija no se casará sino con un rey. El marqués miró fijamente al duque, y de tal mo-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

al marqués, estaban cosidos a puñaladas sobre un lago de sangre.

Un niño como de unos cinco años jugaba arrastrándose por el suelo y manchándose de sangre, a la luz de una lámpara, con algunas monedas de oro; la justicia recogió los muertos, el niño y las monedas, se guardó éstas últimas, entregó el niño a una moza de vida alegre llamada la «Sastran», que le pidió para adoptarle, y envió los cadáveres al cementerio.

Nada más se supo acerca de este lúgubre asunto; ni por más que la justicia se ocupó dos días en averiguar quiénes fuesen los asesinos, pudo dar con ellos.

CAPITULO IV

Je cómo el marqués dio una prueba de que estaba verdaderamente enamorado de Amina, pensando en casarse con ella

Cuando el marqués tuvo noticias de aquel doble asesinato se le heló la sangre, a impulsos de un terror mortal. Aquel tremendo duque, que de una manera tan sangrienta había sellado los labios de las dos personas que habían encubierto su deshonra (porque para el marqués era indudable que, a pesar de sus precauciones, el duque lo sabía todo), sería capaz de tomar, respecto a su hija, una resolución terrible.

Don Juan, al aterrarse por Amina, ni aun había pensado que él podía verse en peligro. Amina, sólo Amina, era el cuidado que comprimía su alma, porque aquel terrible burlador que en tantos dolores femeniles se había



LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 26

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, No hay burdas con el amor y Los pícaros doctores o Amor que vuelve a nacer. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—A las 10,30, Es mi hombre (función popular). INFANTA ISABEL.—A las 6,15, El Paraíso cerrado (éxito enorme).—A las 10,30, Constantino Pla (gran éxito). REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El ministro Giroflán.—A las 10,45 (especial), El Príncipe se casa! ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30.—Primer jueves aristocrático.—Grandioso y emocionante programa de cinematografía.—Sexteto Brage.—Butaca, una peseta. CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, La prisa.

TEATRO IMPERIAL.

—A las 6,30, La chocolaterita.—A las 10,30, El cardenal. NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), ¡Al toro, que es una mona!—7,15 (popular sencilla), Los cadetes de la Reina.—9,45 (popular sencilla), La tragedia de Pierrot.—10,45 (corriente sencilla), La banda de Saboya.—12 (corriente sencilla), La pena negra. FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las 6, La viejecita y El tambor de granaderos.—A las 10, Los diamantes de la corona. LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 6,30 y 10,30, La dama de las Camelias. MARTIN.—(Gran moda).—A las 6,15 (doble), El gran bajá y El apuro de Pura.—A las 10,30 (doble), El cuerpo de las mujeres y El apuro de Pura. ROMEA.—(Compañía de comedia Antonia Plana-Emilio Díaz).—A las 6,30, Alfonso XII, 13.—A las 10,30, Paloma la postinera (estreno). OLIMPIA.—A las 10,30, ¡Faltan cinco minutos! (estreno). IDEAL ROSALES.—Éxito de los Yerer, El Canario y Ramón Montoya, La Yankee y Amalia de Isaura.—Atracciones.—Éxito asombroso.

TEATRO DE APOLO

A las seis, ARCO IRIS A las diez y media, ARCO IRIS

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10 Estreno: La reinicita (creación de la bellísima actriz yanqui Shirley Mason).—Estreno: El vértigo (por el gran actor cómico yanqui Harold Lloyd, el inimitable).—Estreno: Robo de planos (por el gran actor yanqui L. Hart).—Domadora de hombres (por la hermosa actriz Gladys Walton).

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

SAN SEBASTIAN

HOTEL MEXICO Todo confort - Abierto todo el año PENSION COMPLETA DESDE 15 PESETAS

ANUNCIOS

E. Cortés. Valverde, 8, primero

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTERRAT» de esta Compañía, realizará la próxima expedición a Nueva York, Cuba y Méjico, correspondiente al mes actual, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 23 de octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el día 30, directo para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINOLEUM Alfombras y esteras. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

LINOLEUM Esteras, terciopelos. El mejor surtido, saldo a mitad de precio. Teléfono J. 20-30. SALINAS, Carranza, 5.

COMPRO ALHAJAS del Monte; pago más que necesario. También vende alhajas y objetos de plata a precios muy módicos. San Bernardino 52. Tel. 61-96 M. PENA.

Se vende baño hierro esmaltado, sin estrenar. Gonzalo Córdoba, 11. De 9 a 10 mañana y de 3 a 4 tarde.

Aquilo solar calle conrta. A agua, luz y cobertizo. San Bernardo, 52, Joyeria.

Grandes almacenes alquilo. Razon Aparador de Francisco Segovia. PENEUSA, 10.

Carbón, 20 cts. kilo. Depósitos: Segovia, Peneulas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

JARABE DE GIBERT y Grajeas

AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico. DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. Agencias: Maisons-Laffitte, París.

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19 - Montero - 19 Teléfono 517

Para unidos. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ. CONSTANTINA Sevilla



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

Quereis la salud?? BEBED EL **BIERRO-QUINA-BISLERI** MILAN. **BIERRO-QUINA-BISLERI** Es el primer material de la sangre. Reconstruye el poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPANIA. Alcala, 9, MADRID.

RHODINE

Adoptada por el Cuerpo Medical de FRANCIA Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

FORMULA PATENTADA

para platear el cristal. Todos pueden hacer espejos, sin experiencia ni capital. Fabrica espejos y ganará dinero. Detalles gratis. A. R. Formuy, Santa Catalina, 12. Coruña.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCION, CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

gozado, sentía al fin el amor; pero ese amor violento, exclusivo, que nos obliga a anteponer una mujer a todo otro amor, a todo otro interés, aun a nosotros mismos. ¿Qué más podremos decir cuando digamos que D. Juan había prometido solamente a Amina ser su esposo, y que al prometerlo había pensado cumplir rigidamente su promesa? Cuando su tío le oyó decir que iba a pedir por esposa su hija al duque, palideció y sintió un terror mucho mayor que el que había sentido su sobrino al saber la muerte de los encubridores de sus amores con Amina. Una vez casado el marquesito, estaba, según las leyes del reino, emancipado de su tutela; esto importaba muy poco a don César de Arévalo, pero importábasele muchísimo: primero, verse obligado a rendir cuentas de unos bienes que había explotado sin precaución alguna; y después, cesar en el manejo de aquellas rentas, que aunque casi agotadas, aun podían dar buenos rendimientos. Don César acusó de loco a su sobrino; púsole ante los ojos desde el primero hasta el último de los inconvenientes del matrimonio; recordóle los muchos maridos que él mismo había modificado, y a propósito, la hipocresía, el talento y la astucia satánica de las mujeres para engañar a sus maridos, respecto a lo cual apelaba a la experiencia propia del marquesito; apuró toda la infame lógica de los libertinos; apeló a las armas del ridículo; al egoísmo, a todos los elementos enemigos del matrimonio. Su sobrino le dejó hablar, y cuando el tío, creyendo que había causado en el marquesito un magnífico efecto su perorata hubo concluido, el joven pronunció con un aplomo que daba a conocer lo irrevocable de su resolución: —Me caso. —Pues yo os digo que no os casaréis. —Me casaré. —Yo no os daré mi consentimiento. —Me le dará el rey.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—El duque no os dará su hija. —Se la robaré. No tenéis poder para ello. —Lo veremos. Y tío y sobrino se separaron altamente disgustados el uno del otro. Y es el caso que aquella frase de su tío: «el duque no os dará su hija», había impresionado sobremanera al joven causándole una triple herida en su amor, en su vanidad, en su voluntad. Cabalmente las mismas palabras le había dicho Amina, cuando en un arrebato de pasión la había dicho el joven estrechándola en sus brazos: —Te juro por lo más sagrado ser tu esposo. —Mi padre no os dará mi mano—había respondido Amina suspirando. —¿Y por qué?—la había preguntado anhelante el marqués. La «hermosa duquesa» sólo había contestado con otro suspiro. Don Juan había jurado que la duquesa sería su esposa a pesar de los cielos y de la tierra. Irritado, pues, por la coincidencia de la observación de su tío con la de Amina, tomó una resolución heroica. Fuese en derechura a la casa del duque y se hizo anunciar. Inmediatamente fué introducido. Al ver a Yaye experimentó por primera vez ese sentimiento de respeto hacia todo lo que concebimos superior a nosotros. Ya hemos dicho que Yaye, a pesar de sus cuarenta y más años, de sus desgracias, de su lucha, se conservaba vigorosamente joven, como en los días en que enamoraba por caridad a doña Isabel de Valor. El marqués concibió perfectamente que el duque de la Jarilla, a quien no conocía, fuese padre de Amina, y que a no ser su hija, pudiera haber sido muy bien su esposa, sin

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 26 DE OCTUBRE DE 1922 Santos del día. — Santos Evaristo, Papa; Felicísimo, Luciano y Marciano, mártires; Gandioso, Bernardo y Quodvultdeo, confesores, y Santa Tecla, abadesa. La misa y oficio son de San Evaristo, con rito simple y color encarnado. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, y continúa la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón que predicará D. Rafael Sanz de Diego, novena, preces y reserva. En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación continúa la novena a su titular, a las cinco y media, y predica el P. Lucio Conde. En Santa Cruz, a las cinco y media, ejercicio de la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando un padre escolapio. En la iglesia Pontificia, a las seis, Hora Santa. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media y a las ocho, comunión de los jueves eucarísticos. En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el P. Salvador Esteban. En San Millán sigue la novena a San Judas Tadeo, a las seis y media, y predica don Pascual González. En los Servitas (plaza de San Nicolás), ejercicios de la Santa Escuela de Cristo, a la hora de costumbre. En el Salvador y San Nicolás, a las cinco, Hora Santa. En el Carmen, a las seis, ejercicio del mes del Rosario. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paúl.